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 دا عـــزت د هـــر افـغـان دى
 هر بچی يې قهرمـــــــان دى
ازبـکـــــــو د  بـــــلـوڅــــــو   د 
تـــاجـکـــــو د  تـــرکـمنــــــو   د 
نـورستانيــــــان  پــاميــــريان، 
 هـــــم ايمـــاق، هم پشـه ېان
 لـکـــه لـمــــر پـر شنـــه آسمـان
 لـکـــه زړه وي جـــاويـــــدان
 وايــو الله اکبر وايو الله اکبر

 دا وطــن افغانستـــــان دى
 کور د ســولې کور د تورې
 دا وطــن د ټولو کـــور دى
وو هــــزاره  او  پښتــــون    د 
 ورسره عرب، گوجــــر دي
 براهوي دي، قزلباش دي
 دا هيـــــواد بــه تل ځليږي
 په سينــــه کــې د آسيـــــا به
 نــوم د حق مو دى رهبـــــر

ملي سرود
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د پوهنې وزارت
د تعليمي نصاب د پراختيا او د ښوونکو د روزنې معينيت

د تعليمي نصاب د پراختيا او درسي کتابونو د تاليف لوى رياست

د چاپ کال: ۱۳۹۶ هـ. ش.

ساینس، روغتیا او د ژوند چاپیریال

پنځم ټولګی



ب

د کتاب د تاليف، څېړنې او تدقيق کميټې
ليکوالان:

- سرمؤلف عبدالكريم روكى د کيميا د ديپارتمنت علمي او مسلكي غړى او ددې څانگې آمر.  
- د سرمؤلف مرستياله پروين قاريزاده لعلي دبيالوژى د ديپارتمنت علمي او مسلكي غړې او د دې څانگې آمره.

- د سرمولف مرستيال غلام نقشبند خالقي د بيالوژي د د يپارتمنت علمي او مسلکي غړى.
- د سرمؤلف مرستياله رابعه منصور د فزيک د ديپارتمنت  علمي او مسلكي غړې او ددې څانگې  آمره.

- مؤلف على الله جليل د بيالوژي  د ديپارتمنت علمي او مسلکي غړى.
- مؤلف صادق حسين  موحدي  د فزيک د ديپارتمنت علمى او مسلکى غړى.

- د مؤلف مرستيال عبدالودود فيضي د فزيک د ديپارتمنت علمي او  مسلکي غړى.
د بياکتنی  کمېټه:

- پوهندوی ديپلوم انجينر عبدالمحمد عزيز د کابل پوهنتون استاد.
- سيد موجودشاه سيدی د عليمی نصاب د ساينس د څانگو مسئول.

- د سرمؤلف مرستيال عتيق احمد شينواری د تعليمی نصاب د کيميا د ديپارتمنت علمی غړی.
- سرمؤلف رابعه منصور د تعليمی نصاب د فزيک د ديپارتمنت علمی غړی.
- د سرمؤلف مرستيال سيد عزيز احمد هاشمی د تعليمی نصاب علمی غړی.

- مؤلفه نسيمه عبدالرحيمزی د بيالوژی د ديپارتمنت علمی غړی.
-مؤلفه اوربل نورزی د بيالوژی د ديپارتمنت علمی غړی.

-سرمؤلف علی الله جليل د کتابونو د تأليف رئيس.
- د مؤلف مرستيال خليل الله لاروی د تعليمی نصاب د جيولوجی د ديپارتمنت علمی غړی.   

علمی ايډيټ
- پوهندوی ديپلوم انجينر عبدالمحمد عزيز د کابل پوهنتون استاد.

- سيد موجودشاه سيدی د عليمی نصاب د ساينس د څانگو مسئول.
- د سرمؤلف مرستيال سيد عزيز احمد هاشمی د تعليمی نصاب علمی غړی.

ديني، سياسي او فرهنگي کميټه:
- دوکتور محمد يوسف نيازى د پوهنې وزارت سلاکار.

- حبيب الله راحل د تعليمی نصاب په رياست کې د پوهنې وزارت سلاکار.
ژبنی ايِډيټ: 

- معاون سرمؤلف محمد سهراب ديدار د پشتو د ديپارتمنت علمي او مسلكي غړى.
د څارنې کمېټه:

- دکتور اسدالله محقق د تعليمي نصاب د پراختيا او  د ښوونکو د روزنې معين.
- دکتور شېر علي ظريفي د تعليمي نصاب د پراختيا د پروژې رئيس.

- دکتور محمد يوسف نيازي د تعليمي نصاب د پراختيا او درسي کتابونو د تاليف لوى رياست سرپرست.
كمپوز او ډيزاين: محمد علي او حميدالله غفاري 

د چاپ د سمون چارې: محمد کبير حقمل د پوهنې وزارت د نشراتو او اطلاعاتو رئيس.
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بسم الله الرحمن الرحيم
د پوهنې د وزير پيغام

د لوی خدای ډير شکر دی چې انسان يې په احسن تقويم کې پيدا او هغه ته يې د خبرو کولو توان ورکړ 
 او د علم او فکر پر گاڼه يې سمبال کړ. ډير درود دې وي د اسلام پر گران پيغمبر حضرت محمد مصطفی

چې د انسانيت ستر ښوونکی دی او د رحمت، لارښوونې او روښنايۍ پيغام راوړونکی.
ښوونه او روزنه په هره ټولنه کې د بدلون او پراختيا بنسټ دی. د ښوونې او روزنې اصلي موخه د انسان د 

بالقوه ځواکونو فعالول او د هغه د پټو استعدادونو غوړول دي.
درسي کتاب د ښوونې او روزنې په بهير کې يو مهم رکن بلل کيږي چې له نوو علمي بدلونونو او پرمختگونو 
سره اوږه په اوږه د ټولنې له اړتياوو سره سم تاليف کيږي. درسي کتابونه بايد د منځپانگې له مخې خورا بډای 
وي چې وکړاي شي د علومو له نوو لاسته راوړنو سره مل ديني او اخلاقي زده کړې د نوو ميتودونو له لارې زده 

کوونکو ته وليږدوي.
دغه کتاب چې اوس ستاسو په واک کې دی، د همدغو پورته ځانگړنو پر بنسټ چمتو او تاليف شوی دی. د 
پوهنې وزارت تل زيار باسي چې په هيواد کې تعليمي نصاب او درسي کتابونه د اسلامي ښوونې او روزنې او 
د ملي هويت د ساتلو پر بنسټ جوړ او له علمي معيارونو، نوو روزنيزو ميتودونو او د نړۍ له علمي پرمختگونو 
سره سم چمتو کړي. د زده کوونکو استعدادونه په ټولو اخلاقي او علمي خواوو کې وغوړيږي او په هغوی کې 
د تفکر او نوښت توان او د پلټنې حس پياوړی کړي. د خبرو اترو او پيرزوينې د فرهنگ دودول، د هيواد پالنې 
او د مينې او محبت د حس پياوړی کول، بښنه او پيوستون د پوهنې د وزارت نورې غوښتنې دی چې ښايي د 

لوست په کتابونو کې ورته پام وشي.
درسي کتابونه د ښه او مسلکي ښوونکي له درلودو پرته نشي کولای ټاکل شوي موخې ترلاسه کړي. ښوونکی 
د ښوونې او روزنې يو مهم جزء او د ښوونې او روزنې د پروگرامونو پلي کوونکی دی. د هيواد له ژمنو او زړه 
سواندو ښوونکو څخه، چې د تورتم او ناپوهۍ په وړاندې يې جگړه خپله دنده گرځولی، دوستانه هيله لرم د 
تعليمي نصاب په دقيق او مخلصانه تطبيق کې د هيواد ماشومان، نجونې او تنکي ځوانان د پوهې، اخلاقو او 

معنويت لوړو څوکو ته ورسوي.
د هيواد د زده کړې د نظام بری د خلکو له جدي مرستو پرته امکان نه لري. له دې امله له ټولو قشرونو او د 
ملت له شريفو خلکو، په تيره بيا له کورنيو او د زده کوونکو له درنو اولياوو څخه هيله لرم چې د معارف د 
موخو د لاسته راوړو په برخه کې له هيڅ ډول مرستې څخه ډډه ونه کړي. دغه راز له ټولو ليکوالو، پوهانو، د 
ښوونې او روزنې له ماهرينو او د زده کوونکو له محترمو اولياوو څخه هيله کيږي چې په خپلو رغنده نظرونو، 

وړانديزونو او نيوکو د درسي کتابونو په لاښه والي کې د پوهنې له وزارت سره  مرسته وکړي.
لازمه بولم چې له ټولو پوهو مولفينو او د پوهنې د وزارت له اداري او فني کارکوونکو څخه چې د دغه کتاب 
په چمتو کولو کې يې زيار ايستلی او له ټولو ملي او نړيوالو بنسټونو څخه چې د درسي کتابونو د چاپ او 

ويش په برخه کې يې مرسته کړی، مننه وکړم.
په پای کې له لوی خدای څخه غواړم چې په خپله بې پايه مهربانۍ له موږ سره د پوهنې د سپيڅلو ارمانونو 

په لاسته راوړلو کې مرسته وکړي. انه سميع قريب مجيب.

د پوهنې وزير

دوکتور اسدالله حنيف بلخي
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لومړى څپركى
د ژونديو موجوداتو خاصيتونه
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ژوندي موجودات د لاندي خاصيتونو لرونکي دي چې په همدې بنسټ له غير ژونديو 
موجوداتو څخه توپير کيږي. خوځښت )حرکت(، تغذيه، تنفس، تکثر)نسل ډيريدنه( وده 

)لوېيدل(، غبرگون)عکس العمل( او نور.

خوځښت )حركت(

         موخې 
د ژونديواجسامو ديو خاصيت په توگه د حرکت پيژندل. 	

د حرکت له پلوه ژوندي اجسام له غير ژونديو اجسامو څخه توپير کول. 	
په ژونديو موجوداتو کې د حرکت د اهميت درک کول. 	

فعاليتونه 
موجودات چې  هغه  ځير شي،  دې  شاوخواته  او  چاپيريال  خپل  ډله:په  لومړي   •

خوځيږي،د هغوي د خوځښت غړي دې په يو لست كې وليكي اوخبرې دې وکړي.
•  دويمه ډله:د ژونديو موجوداتو خوځښت دې د غير ژونديو موجوداتو له خوځيدو 

سره توپير کړي.

آيا نباتات حرکت کوي؟ که کوي په څه ډول؟
خداى جل جلاله ټولو موجوداتو ته د خوځښت وړتيا ور په برخه كړې ده او دهر يوه 

 د ژونديو موجوداتو ځانگړتياوې
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ژوندي موجود لپاره يې د خوځښت وسيله رامنځته كړې ده.
د ژويو خوځېدنه په راز راز چاپېريال کې په راز راز حرکي غړو سره ترسره کيږي او د 
هغوى خوځښت په آسانۍ سره كتلى شو، لكه: د كبانو )ماهيانو(،  الوتونكو، خزندو او 

نورو ژويو خوځښت.
په نباتاتو كې خوځښت ډير ورو سرته رسېږي، لكه دلمر گلي خوځښت چې پاڼې اوگلان 
يې لمرخواته تمايل او حركت كوي. دعباسي او عشق پيچان گلان د سهار له خوا غوړيږي 

اودغرمې له خوا د هوا د تودوخې له امله راټوليږي او مازيگر بيا له سره غوړيږي.
د عشق پيچان ډنډر )ساقه(، د انگورو تاكونه او نور د هغو اجسامو خوا ته هڅه او ميلان 

كوي چې په هغوى باندې ډډه ولگوي.
غير ژوندي اجسام د باندينۍ قوې او عواملو په وسيله په خوځښت راځي؛ لكه: د يو شي 
بې ځايه كيدل، له يو ځاى څخه بل ځاى ته د موټرو، الوتكو، بايسكلونو، د اوبو بهير او 

داسې نور.

پوښتنې
1. ژوي د څه لپاره خوځښت کوي؟

2. د نباتاتو خوځښت څه ډول سرته رسېږي؟
3. ژوندي  او غير ژوندي اجسام د خوځښت له پلوه څه توپير لري؟  
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           موخې 
۱-په ژونديو موجوداتو کې د يو خاصيت په توگه په تغذيي په 	

               عمل باندې پوهيدل. 
۲-په ژونديو موجوداتو کې د تغذيي بيانول. 	
۳-د تغذيې د عمليې د اهميت درک کول. 	

فعاليتونه 
• لومړي ډله دي د ژوو د تغذيې په هكله په خپلو كې سره بحث او خبرې وكړي.

• دويمه ډله دې په خپلو كې سره خبرې وكړي چې نباتات څه ډول خپل غذايي مواد 
تر لاسه كوي.

تغذيه
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ستاسو په نظر ژوندي موجودات د څه لپاره تغذيه کوي؟
خواړه له هغو موادو څخه عبارت دي چې د ژونديو موجوداتو په وسيله اخېستل، هضم 
او جذبيږي او د انرژۍ د رامنځته كيدو سبب او د بدن د ودې لامل گرځي او تخريب 

شوې برخې ترميموي )جوړوي(.
ټول موجودات خوړو ته اړتيا لري، ژوي برابر شوي خواړه خوري، يعنې ځيني ژوي له 

نباتاتو څخه او ځينې نور يې له نورو حيواناتو څخه تغذيه كوي.
نباتات خپل غذايي مواد په خپله جوړوي. څرنگه چې اوبه او د خپلې اړتيا وړ معدني 
توكي له ځمكې څخه د ريښو په وسيله جذبوي ، د لمر د وړانگو په موجوديت كې له اوبو 
او كاربن ډاى اكسايد څخه عضوي غذايي مواد تركيبوي او ورڅخه گټه اخلي. دغذايي 
موادو زياتي برخه زيرمه كوي چې وروسته د انسانانو او حيواناتو په وسيله مصرفيږي. په 
دې توگه نباتات په خپل وار د انسانانو او حيواناتو غذايي سرچينه جوړوي، نوځكه تغذيه 

د ژونديو موجوداتو يو خاصيت دى چې په غير ژونديو موجوداتو كې نشته.

 پوښتنې
1. خواړه تعريف كړئ .

2. حيوانات او نبات د تغذيي له پلوه څّه توپير لري؟
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         موخې
۱-د تنفس په  عمليې پوهيدل.

۲-د ژونديو موجوداتو د تنفس ډولونه او د انسان د تنفسي غړو بيانول.
۳-په ژونديو موجوداتو کې د تنفسي سيستم اهميت درک کول.

فعاليتونه 
•  لومړۍ ډله دې په خپلو کې بحث وکړي چې انسانان څه ډول او څنگه تنفس کوي 

او د تنفس غړي دې لست کړي.
•  دويمه ډله دې بحث وکړي چې ماهيان څه ډول او د څه شي په واسطه تنفس کوي.

•  دريمه ډله دې بيان کړي چې نباتات څه ډول تنفس کوي.

کيسه هوايي

خوله

هوايي نل

سږي

تنفس

پوزه
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ستاسو په نظر که ژوندي موجودات تنفس و نه کړي، څه به پيښ شي؟
آيا نباتات د حيواناتوپه شان تنفس کوي؟

ټول ژوندي موجوات د حياتي فعاليتونود سرته رسولو لپاره انرژۍته اړتيا لري او د دې 
انرژۍ د لاسته راوړلو لپاره بايد تنفس وکړي.

په ژونديو موجوداتو کې د اكسيجن گاز اخېستل او د كاربن ډاى اكسايد گاز آزادول د 
تنفس په نامه ياديږي.

ژوندي موجودات بيلا بيل تنفسي غړي لري؛ لكه: چې انسانان او عالي حيوانات د سږو په 
وسيله، حشرات د پوستکی د سطحې د سوريو له لارې، نباتات د پاڼو د سوريو)منفذونو( 
او  برانشو  د  كبان  كوي.  اكسايد خوشي  ډاى  كاربن  او  اخلي  اكسيجن  هوا  د  وسيله  په 
او  له حل شوي اكسيجن څخه گټه اخلي  اوبو كې  په  په واسطه  چونگښې د پوستكي 

چونگښې له اوبو څخه بهر د سږو په وسيله هم تنفس كوي.
د تنفس عمل په ژوو او نباتاتو كې توپير لري. څرنگه چې ژوي د شپې او ورځې له خوا 
نباتات د ورځې له خوا  آزادوي، برعكس  او كاربن ډاى اكسايد  د هوا اكسيجن اخلي 
يې  په عمليه كې  تركيب  اكسايد اخلي چې د ضيايي  او كاربن ډاى  آزاد وي  اكسيجن 

مصرفوي، خو د شپې له خوا د كاربن ډاى اكسايد گاز آزادوي او اكسيجن اخلي.
ټول ژوندي موجودات د خپل ژوند د پايښت لپاره سا وباسي، خو غير ژوندي اجسام 

تنفس نه کوي.
 

 پوښتنې
۱-د تنفس عمليه تعريف كړئ؟

۲-د ژونديو موجوداتو د تنفسي غړو نومونه واخلئ؟
۳-د ژوو د تنفس عمليه د نباتاتو د تنفس له عمليې سره څه توپير لري؟
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         موخې
۱. د ژونديو موجوداتو د اساسي ځانگړتياوو په ډول د تکثر پيژندل.

۲. د تکثر د ډولونو بيانول.
۳. په ژونديو موجوداتو کې د تکثر د اهميت درک کول.

فعاليتونه 
•  لومړۍ ډله: د هگۍ اچوونكو ژوو نومونه دې واخلي او ډل بندي دې يې كړي.
•  دويمه ډله: د هغو ژوو نومونه دې وليكي او ډل بندي دې كړي چې بچيان زيږوي.
• دريمه ډله دې د هغو نباتاتو نومونه وليكي چې د دانو او تخمونو په واسطه او د 
هغو نباتاتو نومونه دې وليكي چې له تخم او دانو پرته تكثر كوي په دوو ستونونوكې 

دې وليكي.

ولې ژوندي موجودات تکثر کوي؟ که تکثر ونه کړي، څه به پيښ شي.
تكثر د نسل له ډيريدوڅخه عبارت دى.

د ژونديو موجوداتو له مهمو خواصو څخه يو هم تكثر يا د مثل زيږونه ده چې په غير 
ژونديو اجسامو كې دا خاصيت نشته.

 تكثر )ډيريدنه(
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ټول ژوندي موجودات په دوو ډولونو تكثر كوي.
 الف : په زوجي بڼه

ب : په غير زوجي بڼه.
ټول گل لرونكي نباتات او عالي حيوانات د مذكر او مونث جنس له يو ځاى كيدو څخه 
نوى نسل د هگۍ يا بچي په ډول رامنځته كوي چې دغې عمليې ته زوجي تكثر وايي. 
په زوجي تکثر کې مذکر او مونث جنسونه سره يوځاي کيږي او نوي نسل منځته راوړي، 
خو په غير زوجي تکثر کې مذکر او مونث جنسونه سره نه يوځاي کيږي بلکه پخواني 
ژوندي موجود ) مورنۍ حجره ( لوړ حد ته رسيږي او په دوو برخو ويشل کيږي او دوه 

نوي ژوندي موجودات منځته راځي؛ لکه: بکتريا، آميب او نورو کې.
يو شمير نباتاتد قلمې او تېغې وهلو په شكل تكثر كوي چې د تكثر دې ډول عمليې ته 

غير زوجي )جسمي تكثر( وايي.
كه چيرې ژوندي موجودات تكثر ونه كړي، په پاى كې يې دمرگ له امله نسل كميږي 

اوله منځه ځي.

 پوښتنې
1. زوجي تكثر له غير زوجي تكثر څخه څه توپير لري؟

2. په ژونديو موجوداتو كې تكثر څه ارزښت لري؟
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         موخې 
۱. په دي پوهيدل چې وده د ژونديو موجوداتو يو خاصيت دي.

۲. په ژونديو موجوداتو کې د ودې د منځته راتگ بيانول.
۳. په ژونديو موجوداتو کې د ودې اهميت درک کول.

فعاليتونه
     • لومړۍ ډله: په خپلو کې د هغو ژوو د ودې په هكله خبرې او بحث وكړي چې ليدلي مو دي.

•  دويمه ډله : دهغو نباتاتو د ودې په هکله  خبرې ترسره كړي چې ليدلي يې دي. 
•  دريمه ډله:  د انسانانو )ماشومانو( د ودې په هكله خبرې اترې وكړي. 

وده ) لوېيدل(
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ستاسو په نظر وده څه شي ده ؟ که انسان وده ونه کړي، څه به پيښ شي؟
وده )لوېيدل( د ژونديو موجوداتو يو خاصيت دى چې په غير ژونديو اجسامو كې نه ليدل 

كيږي.
په مناسبو چاپيريالونو كې د ژونديو موجوداتو بڼه د خوراكي توكو د اخيستلو په اثر زياتوالى 

مومي.
ژوندي موجودات د بدن دننه وده کوي او له ودې څخه وروسته بيا په لومړني حالت ته 

نه گرځي.
زياتره ژوندى موجود تر ټاكلي حد پورې وده كوي.په ژونديو موجوداتو كې وده د نسل د 

رامنځته كېدو، د كار د توان سبب كيږي.
انسان د ژوند په لومړيو پړاوونو كې د ودې او انكشاف چټكتيا زياته وي، وروسته ورو او 

بيا درېږي.

 پوښتنې

۱- د ژوند په كوم پړاو كې وده او انكشاف زيات وي؟
۲- وده په ژونديو موجوداتو کې د څه لامل کيږي؟ 
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         موخې
	  ۱. په دي پوهيدل چې غبرگون د ژونديو موجوداتو يو خاصيت دی.

	  ۲. په ژونديو موجوداتو کې د غبرگون لاملونه بيانول.
	  ۳. په ژونديو موجوداتو کې د غبرگون او عکس العمل ارزښت درک کول.

فعاليتونه 
• لومړي ډله: انسانان د درد، فشار، لوږې، سړښت، تودوخې، كنځلو، حق تلفۍ، 
له قانون څخه د سرغړونو، غږ اوريدلو، اونورو په وړاندې څه ډول غبرگون ښيي په 

خپلو کې دې بحث وکړي.
زده  نور  ميوه وخوري،  تروه  په مخ كې  نورو  د  دې  كوونكى  زده  ډله:يو  دويمه   •

كوونكي دې د هغه له ليدو څخه خپل احساس او غبرگون څرگند کړي.

حساسيت او غبرگون )عكس العمل(
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حساسيت څه شي دي؟ ولې ژوندي موجودات د ځينو پيښو په مقابل کې عکس العمل 
ښکاره کوي.

غبرگون د ژونديو موجوداتو يو طبيعي خاصيت دى چې دباندنيو اودننه لاملونو په وړاندې 
يې له ځانه ښيي.

د  گرد، دوړې،  فشار،  تودوخه،  )نور(،  رڼا  لكه  د چاپېريال لاملونه،  ژوندي موجودات 
او ځينې  احساسوي  نور  او  تنده  لوږه،  درد،  داخلي لاملونه؛لكه:  او  نور  او  گرده  گلانو 
وختونه د هغوى په وړاندې عكس العمل ښيي چې دا خاصيت په غير ژونديو اجسامو 

كې نه ليدل كيږي.
مهم  يو  لپاره  ساتنې  او  د حفاظت  ژونديو موجوداتو  د  وړاندې حساسيت  په  د لاملونو 

خاصيت دى چې حياتي ارزښت لري.

 پوښتنې

۱-ژوندي او غير ژوندي اجسام د حساسيت او عكس العمل له مخې څه توپير 
لري؟

۲-د باندنيو لاملونو په وړاندې حساسيت د ژونديو موجوداتو لپاره څه ارزښت لري؟
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دويم څپركى
دانسان دبدن جوړښت
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         موخې
۱. د انسان د بدن په جوړښت پوهيدل.

۲. د انسان د بدن د جوړښت پرتله کول له نورو حيواناتو سره.
۳. دانسان د بدن د جوړښت اهميت درک کول.

فعاليتونه 

• لومړۍ ډله:خپلې گوتې دې تر زنې لاندې کيږدي، زور دې كړي. وروسته دې بيا هم زيات 
زور كړي. وروسته دې فكر وكړي او ودې وايي چې دهغوى بدن له څه شي څخه جوړ شوى دى.
كې  پام  په  دې  لکه:پسه  څاروى؛  كورني  اويا  لکه:كورنى چرگ  يوالوتونكى؛  ډله:  دويمه   •

ونيسي، بيادې ووايي چې دهغوى بدن له څه شي څخه جوړ شوى دى.

دانسان دبدن پوستکي

اسکليټ او عضلات

دانسان دبدن جوړښت
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ستاسو له نظره د انسان بدن له کومو برخو څخه جوړشوي دي؟
د انسان بدن له پوستکي، غړو )عضلو( او هډوكو څخه جوړ شوى دى.

د انسان  د بدن خارجي برخه چې د سر، تنې او د بدن له اطرافو )لاسونو او پښو( څخه 
عبارت ده ، د پوستکي او ويښتانو په واسطه پوښل شوې ده.

حال دا چې د الوتونكو بدن د وړو او لويو بڼکو او دحيواناتو بدن؛لکه:د وزو او پسو له وړيو 
يا د ځينو نورو ؛لکه:مار اوماهي د پترو )فلسونو( په وسيله پوښل شوى دى. 

د انسان بدن د عالي حيواناتو په شان غړي او بيلابيل سيستمونه لري چې په ترتيب سره 
لوستل کيږي.

 پوښتنې

1- د انسان بدن له څه شي څخه جوړ شوى دى؟
2- د انسان د بدن د بيلابيلو برخو نومونه واخلئ ؟

3- پوستکي د بدن له نورو برخو سره څه مرسته کوي.
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         موخې
۱. د انسان د بدن د اسكليټ پيژندل.

۲. د  انسان د بدن د اسكليټ جوړښت او د دندو بيانول.
۳. دانسان په بدن کې د اسكليټ اهميت درک کول.

فعاليتونه 

• لومړي ډله دې په خپلو کې بحث وکړي او د اسكليټ دندي دې بيان کړي.
•  دويمه ډله دې د اسكليټ هغه برخې چې دوي يې پيژني، نومونه دې وليکي.

اسكليټ

اسكليټ
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ستاسو په نظر که چيرې د انسان بدن هډوکې نه در لودلي، څه به پيښ شوي وايي؟
د بدن د يوشمير هډوکو ترتيب، تنظيم، او ځانکړي جوړښت د اسکليت په نامه ياديږي

سره له دې چې د انسان بدن له پوستکي، غړواو هډوكو څخه جوړ شوى دى، خو دانسان 
دبدن عمومي چوكاټ دهډوكو ارتباطي جوړښت )استخوان بندي( تشكيلوي.

د اسكليټ دنده د انسان د بدن د شكل ټاكنه، د بدن سمه ساتنه او د بدن د داخلي غړو 
ساتنه ده.

تگ،  بښي؛لکه:  وړتيا  حركتونو  بيلابيلو  د  ته  بدن  انسان  د  مرسته  په  غړو  د  اسكليټ 
كيناستل او د شيانو پورته كول او داسې نور.

د بدن ځينې هډوكي اوږده ، ځينې نور يې لنډ دي اوهم ځينې يې پلن او يو شمير يې 
گرد وي.

هر څومره چې انسان لوييږي، هډوكي يې هم غټ او پياوړي كيږي.
په ځينو خوړوكې؛لكه: شيدو، پوڅه، )پنير(، مستو، سبو او ميوو كې داسې مواد شته 

چې د هډوكو دپياوړتيا لپاره گټور دي. دلمر وړانگې هم د هډوكو لپاره گټورې دي.
د انسان اسكليټ په عمومي ډول په دوو برخو ويشل كيږي.

۱- محوري اسكليټ
۲- ضميموي اسكليټ

په محوري اسكليټ کې جمجمه، شمزۍ او د سينې قفس )پنجره( شامل دي.
ضميموي اسكليټ د لاسونو او پښو له هډوكو څخه عبارت دى.

 پوښتنې

1- د اسكليټ دنده څه شي دي؟ 
2- په عمومي ډول دانسان اسكليټ په څو برخو ويشل كيږي؟

3- ضميموي اسكليټ د ......... او ......... هډوكو ته وايي؟
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         موخې
۱. د انسان د سر د برخې د ککرۍ هډوکي پيژندل.

۲. دانسان د ککرۍ د دندو بيانول.
۳. دانسان د ککرۍاهميت درک کول.

فعاليتونه 

• زده کوونکي دې په څوډلو وويشل شي او د پورتني شكلونو له مخې دې په خپلو كتابچو 
كې د انسان جمجمه )ككرۍ( وكاږي او د شكل پر مخ دې د سترگو، غوږونو ، پزې او د خولې 

ځاي وښيي. 

جمجمه )ککرۍ(
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آيا تاسو د کوم حيوان)پسه،وزې، خوسکي،( ککرۍ له نژدې څخه ليدلې ده ؟ 
څه ډول جوړښت لري او په منځ کې يې څه واقع دي

جمجمه )ككرۍ يا كوپړۍ( له دوو برخو څخه جوړه شوې ده:
۱- د سركاسه )ككرۍ(

۲- د مخ هډوكي .
د سر په كاسه كې دماغ )د سر ماغزه( ځاى لري او د مخ د هډوكو په برخه كې خوله، 

پوزه، سترگې او غوږونه ځاى لري.
ښكتنۍ او پورتنۍ ژامې، غوږونه، پوزه او سترگې په جمجمه )كوپړي(  كې شامل دي او 

د سر د كاسې دنده له بهرنيو زيانونو څخه د دماغ ساتنه ده.
په وخت كې  له ډول ډول هډوكو څخه جوړه شوې ده چې د ماشومتوب  د سر كاسه 

غاښور وي او د زمانې په تيريدو سره نښلول كيږي.
يا  ته د رسيدلي گوزار  او دماغ  ته زيان رسوي  گوزار )ضربه شديد( جمجمې )كوپړۍ( 
ټكر له امله ډول ډول دماغي اختلالات، لكه گوزڼ )فلج( پيدا کيږي او آن د مړينې لامل 
كيږي؛ نو ځكه ككرۍ د دماغ د ساتنې لپاره ارزښت لري او بايد د هغې په ساتنه كې زياته 

پاملرنه وشي.

 پوښتنې

۱- د انسان ككري له څو برخو څخه جوړه شوې ده؟
۲- كه چيرې جمجمې ته د سختو گوزارونو له امله زيان ورسيږي، څه به پيښ شي؟

۳- جمجمه څه دنده لري؟
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         موخې 
۱. دانسان دبدن  د ملا د تير پوهيدل.

۲. د انسان د ملا د تير د دندو تشريح کول.
۳. د انسان د ملا د تير اهميت درک کول.

فعاليتونه 
• لومړي ډله : د ملا د تير په باره کې چې څه پوهيږئ، بيان دي کړي.

• دويمه ډله : د ملا د تير په دندو او د اهميت په هکله  دې  په خپلو کې بحث وکړي.

دانسان دشمزي يوه کړۍ

شمزۍ

د غاړې مورې )مهرې(

د شا مورې

د ملا مورې 
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ستاسو له نظره د ملاتير له  کوم ځاي څخه پيل او په کوم ځاي پاي ته رسيږي.
د ملاتير له شمير هغو تش منځو هډوكو څخه چې شمزۍ يا فقره نوميږي، جوړ شوي 

دي
چې له کوپړۍ څخه پيل او تر لگن خاصرې پورې ادامه لري، په منځ كې يې حرام مغز 

پروت دى.د ملا تيرد بدن په نېغ ساتلو كې ارزښت لري.
د ملا تير د بدن د خوځيدو او حركت په برخه كې مرسته كوي لكه د سر او ورميږ او ملا 

حركت او نور. 
شمزۍ د بدن موازنه او استقامت ساتي. د شمزۍ د كږيدو د مخنيوي لپاره بايد تل د تللو 

او كښناستلو په وخت كې خپل بدن سم او نيغ وساتو.

 پوښتنې
۱- د ملاتير له څه شي څخه جوړ شوي دي؟

۲-د ملاتير په منځ كې څه شى ځاى لري؟
۳-د ملاتير د کږېدو د مخنيوي لپاره بايد څه وکړو؟

ناسم کېناستل سم دريدل نا سم دريدل
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         موخې
۱. د انسان  د پښتيو د شکل جوړښت او شمير سره بلدتيا.

۲. د پښتيو د دندو بيانول.
۳. په بدن کې د پښتيو د اهميت درک کول.

فعاليتونه 
• لومړۍ ډله دې خپلې پښتۍ وموښي او ودې شميري او د تنفس په وخت كې  دې د هغوى 

حركتونه احساس كړي.
•  دويمه ډله دې د شكل له مخې څرگنده كړي چې پښتۍ د مخې له خوا )قدامي( د بدن له 

كومو برخو سره نښتې دي او د شا خوا ته )خلفي( د بدن له كومو برخو سره نښلول شوي دي؟

د سينې هدوکي 

پښتۍ

د ملا مهرې

لنډې  پښتۍ

پښتۍ
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ستاسو له نظره پښتۍ څه ډول جوړښت او شکل لري؟
كه چيرې مو پښتۍ نه درلودلاى، څه پيښيده؟

پښتۍ منحني )قوسي( شكل لري چې د شا له خوا د ملاتير له هډوكو سره او د مخې له خوا د 
سينې له هډوكي سره نښتي دي.

انسان دولس )۱۲( جوړې پښتۍ لري.
لس جوړې پښتۍ د ملاتير او د سينې له هډوكو سره نښتي دي، خو دوه جوړه ښكتنۍ يې څه 

لنډې دي چې يوازې د ملاتير سره نښتې دي اود سينې له هډوكو سره اړيكې نه لري.
د سينې هډوكي او پښتۍ يو قفس جوړوي او د سينې د قفس په نامه ياديږي چې سږي او زړه 

په كې پراته دي.
پښتۍ د بدن د داخلي غړو، لكه زړه او سږو په ساتنه كې ځانگړى ارزښت لري.

د پښتيو تر منځ هغه عضلې پرتې دي چې د تنفس په وخت كې يې پښتيو ته ښكته او پورته تگ 
او راتگ ترسره کوي.

 پوښتنې
۱-د پښتيو شكل څه ډول دى؟ 
۲-انسان څو جوړې پښتۍ لرى؟

۳-پښتۍ د انسان په بدن كې څه ارزښت لري؟
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         موخې
۱. د عليا او سفلي اطراف د هډوکو پيژندل.

۲. د عليا او سفلي اطراف د هډوکو تشريح کول.
۳. د بدن د عليا او سفلي اطراف د هډوکو د دندو اهميت درک کول.

فعاليتونه 

• لومړۍ ډله : د خپلو لاسونو هډوكي لمس كړي او ودې ليكي چې له څو اوږدو هډوكو څخه 
جوړ شوي دي.

•  دويمه ډله دې د کتاب د شکل په کتنې سره د خپلو پښو هډوكې لمس كړي او ودې ليكي چې 
پښي له څو اوږدو هډوكو څخه جوړ شوي او څه ارزښت لري؟

  دبدن عليا او سفلي هډوکي   
)لاسونه او پيښې(
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ستاسو له نظره دبدن داطرافو هډوكي له كومو هډوکو څخه عبارت دي؟
كه چيرې زموږ لاسونو او پښو هډوكې نه درلوداى ، څه به پيښيده؟

د بدن د لاندنيو او پاسنيو اطرافو هډوكي د پښو او د لاسونو له هډوكو څخه عبارت دي.
په هر لاس كې مټه، ليچه، مړوند او ورغوي او گوتې شامل دي.

مټ له اوږو څخه پيل او په څنگل پاى ته رسيږي چې له يو اوږد هډوكي څخه جوړ شوى د‌ى.
ليچه له څنگل څخه شروع او د لاس په مړوند باندې ختميږي چې له دوو اوږدو هډوكو څخه 

جوړه شويده.
د لاس مړوند، ورغوي او د لاس گوتې له يو شمير وړو هډوكو څخه جوړ شوي دي.

هره پښه له ورون، لينگي، پنډۍ، له تلې او گوتو څخه جوړه شوې ده.
ورون له يو غټ او اوږده هډوكې څخه عبارت دى چې د لنډې )د لگن خاصرې( په ژوره كې 

كلكيږي.
لينگي له دوو اوږدو هډوكو څخه جوړ شوي دي چې دپښې له بند سره نښتي دي.

دپښې پنډۍ، دپښې بند، دپښې تله او گوتې له يو شمير وړو هډوكو څخه جوړې شوي دي.
د لاسونو دنده د شيانو او خوراكي موادو اخيستل او پورته كول، خوړل، مينځل او نور، د پښو 

دنده كښيناستل، جگيدل په لاره تلل او نورو څخه عبارت ده.
د بدن د اطراف هډوكي د هغو دندو له امله چې تر سره كوي يې، د ارزښت وړ دي.

 پوښتنې
۱-لاسونه له كومو هډوكو څخه جوړ شوي دي؟

۲-مټ او لېچې له كومې برخې څخه شروع او په كومه برخه كې ختميږي؟
۳-پښې له كومو هډوكو څخه جوړې شوې دي؟

۴- پښې او لاسونه څه دندې لري؟
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         موخې 
۱. په دې پوهيدل چې بدن د دريو ډولو غړو ) عضلې( لرونکي دي.

۲. د عضلو ) غړو ( د دندو تشريح کول.
۳. د عضلو اهميت درک کول.

فعاليتونه 

• لومړي ډله: بحث دې وکړي چې د غښتلو غړو د درلودلو لپاره بايد څه وکړو.
• دويمه ډله : د بدن د ځينو غړو ) لاسونو، پښو، وروځو او شونډو ( ته دې حرکت ورکړي او 

هغه غړي چې د هغوي په حرکت کې مرسته کوي،و دې مومي.

عضلې )غړي(
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ستاسو له نظره د انسان بدن د څو ډولو غړو لرونکي دي؟
ستاسو له نظره په بدن کې د عضلاتو ) غړو(دندی څه شي دي.

عضلې يا غړي د غوښو ټوټې دي چې د بدن زياته برخه يې تشکيل کړې ده.
دبدن بيلابيل حركتونه د غړو په وسيله ترسره كيږي.

دبيلابيلو  غړي  اولاسونو  دپښو  كوي؛لكه:  ترسره  دندې  غړي جلا جلا  بيل  بيل  دبدن 
حركتونو د ترسره كولو لپاره؛ دبيلگې په توگه: په لاره تلل، منډې وهل، دشيانو پورته كول 

او دبدن دهرډول كارونو په ترسره كولو كې مهم رول لوبوي.
دلاسونو  غړي  )پنجري(  ټټر  د  او  كوي  مرسته  كې  ساتلو  ټينگ  په  دسر  غړي  دورميږ 

دخوځيدو او دتنفس )ساايستلو( په عمليې كې مرسته  كوي.
د ژامې غړي دخوړو د ژوولو او دمخ دحركتونو لپاره دارزښت وړ دي.

دانسان په بدن كې غړي دهغو  دندو له مخې، چې ترسره كوي يې، ځانگړى ارزښت 
لري.

منظم سپورتي تمرينونه او دجسماني كارونو سرته رسول دبدن د اسكليټ او غړو د ودې 
او پرمختيا لامل كيږي.

دبدن غړي دخوځيدو له پلوه به ارادي او غير ارادي دوو ډلو ويشل كيږي.
عضلې يا غړي به دري ډوله دي چې د زړه عضله، ښويې عضلې، او اسکليټي عضلې 
دي لومړنۍ دوه ډوله يې غير ارادي عضلې دي، اسکليټي عضلې ارادي عضلې دي چې 

په ترتيب سره يې لولو.

 پوښتنې
1- غړي څه شى دي او څه ارزښت لري؟

2- د لاس او پښو غړي كوم حركتونه ترسره كوي؟
3- د ورميږ او ژامې غړي كومې دندې لري؟
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         موخې
۱. د ارادي غړو پيژندل.

۲. د ارادي غړو دنډی بيانول.
۳. د ارادي غړو اهميت درک کول.

فعاليتونه 
سپورتي  او  ودريږي  كې  مخ  په  نورو  د  كوونكى  زده  يو  دې  ډلې څخه  دې  ډله:له  لومړۍ   •
تمرينونه دې تر سره كړي او نور زده كوونكي دې وليكي چې دغو سپورتي تمرينونو د ترسره كولو 

په وخت كې د بدن كومو غړو فعاله برخه درلوده؟
 •  دويمه ډله: له دې ډلې څخه دې يو زده كوونكى دې خپله ژبه له خولې څخه راوباسي او 
بيرته دې ورننباسي. نور زده كوونكي دې د شونډو، ژبې او ژامو حركتونو ته پام وكړي او ودې وايي 
چې په دې عمل كې د ژبې، شونډو او ژامو حركتونه د نوموړي زده كوونكي په اراده وو او كه په 

خپل سر تر سره شوي دي؟ 

 ارادي غړي
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ستاسو له نظره د بدن د کومو برخو غړي د انسان په ارادې فعاليت کوي؟
هغه غړي چې د انسان په خوښه او اراده حركت اوفعاليت كوي، د ارادي غړو په نامه 
ياديږي. دغه ډول غړي د هډوكو پرمخ تكيه دي؛ نو  له همدې کبله د اسکليټي غړو په 

نوم هم ياديږي.
ارادي غړي د بدن د اسكليټ زياتې برخې پوښلي دي، لكه: د لاسونو، پښو، ورميږ، ټټر، 

او نور غړي.
رول  اساسي  كارونو كې   ډول جسماني  هر  او  بيلابيلو حركتونو  په  بدن  د  ارادي غړي 

لوبوي، لكه: تلل، منډې وهل، كيناستل، پاڅيدل، جگول )پورته كول( او داسې نور. 
ارادي غړي د شكل او كار د ترسره كولو د څرنگوالي له مخې بيلابيل ډولونه لري.

 پوښتنې

۱- د بدن ارادي غړي کوم غړي دي او کومې دندې سرته رسوي؟
۲- د څو ارادي غړو نومونه او موقعيت وښياست.
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         موخې
۱. د بدن د غير ارادي غړو پيژندل.

۲. د ارادي غړو او غير ارادي غړو توپير بيانول.
۳. د غير ارادي غړو د دندو اهميت درک کول.

فعاليتونه 
• يو زده كوونكى دې د نورو ټولگيوالو په مخ كې څو سپورتي چټك حركتونه تر سره كړي چې 

په دې صورت كې د زړه درزا )ضربان( خورا گړندى کيږي.
•  نور زده كوونكي دې پام وكړي چې أيا د زړه د غړي حركتونه د نورو غړو په شان د شخص 

په اراده  دريږي اوكه نه؟ 

سږي
زړه معده

 غير ارادي غړي

فکر وکړي چې د زړه، سږو او معدي د بدن غړي د انسان په اراده کې دي که نه؟
هغه غړي )عضلات( چې د انسان په خوښه او په اراده حركت نه كوي، د غير ارادي غړو په نامه ياديږي.

غير ارادي غړي له هډوكو سره نښتي نه دي.
د مرۍ، معدې، كولمو او د تنفسي نلونو او د وينې د رگونو د ديوالونو )جدارونو( عضلات غير 

ارادي حركتونه لري چې د ښويه غير ارادي غړو په نوم هم ياديږي.
د زړه غړي )عضلات( هم غير ارادي حركتونه لري.

د ارادي او غير ارادي غړو تر منځ دا توپير شته چې ارادي غړي د انسان په خوښه حركت كوي 
او غير ارادي غړي د انسان له  ارادې پرته خوځيږي.

 پوښتنې
۱-  د بدن كومو غړو )عضلو( ته غير ارادي وايي؟

۲- د زړه غړي ارادي دي او كه غير ارادي؟
۳- أيا غير ارادي غړي )عضلې( د هډوكو له خوځيدو سره مرسته كوي؟



32

دريم څپركى
ماده او خواص يې
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         موخې 
۱. د مادې په هکله معلومات تر لاسه کول.

۲. دچاپيريال د ټولوموادو د مادې جوړښت د جوړيدو درک.
۳. د مادي د کتلې،حجم  او  عمل په درلودلوباورمند کيدل. 

فعاليتونه
1-د زده كوونكو يوه ډله دې يو تش گيلاس له  اوبو څخه ډك کړي ، د ډبرې يوه كوچنۍټوټه او دوه 
پوچې پوكڼۍ دې تيارې کړي.گيلاس، تيږه، لرگى، اوبه  او پوكڼې  دې لمس كړئ.د نوموړو شيانو 

په لمس كولو به  څه شى حس کړي ؟
له اوبو څخه په يوډك گيلاس كې  دې د تيږې او لرگي يوه، يوه ټوټه واچوي. له دې تجربې څخه 

به څه تر لاسه شي ؟ پايله دې وليكي.
۲- د يوه سيم په منځنۍ برخه كې يو تار داسې وتړئ چې هغه سيم د تلې د شاهين په شكل متوازن 
وي.د زده كوونكو بله ډله دې يوه تشه پوكڼۍ پوكړي او د يو نري سيم په يو سركې دې وتړي. يوه بله 

تشه پوكڼۍ  دې د سيم په بل سر كې ونښلوي. 
و دې گوري چې پوكړاى شوې پوكڼۍ درنه ده او يا كه تشه پوكڼۍ، ولې؟

له اوبو څخه په ډك گيلاس كې  دې د تيږې يوه ټوټه چې د تار په واسطه تړل شوې  وي، ښكته 
كړي، څه  ويني؟ لامل يې څه دى؟

ماده
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آيا دموادو په هکله څه پوهيږئ؟ په چاپيريال کې مو څه شي وينئ؟
ټول شيان؛لكه: ډبره، لرگي، ښيښې، فلزي سيم، اوبه، تېل، هوا، پوكڼۍ، كتاب،قلم، دړه )تله(،تباشير 
او نور زموږ او ستاسو په گډون دمادې په نامه يادېږي.دا چې مونږ په مادي طبيعت کې ژوند کوو؛ اړينه 

ده چې د مادي په هکله معلومات تر لاسه کړو. په دې لوست کې به ماده او تعريف يې زده کړو.
ماده: هر هغه شيان چې کتله ولري ، د فضا يوه برخه ونيسي د مادې په نامه ياديږي.

کتله: د ذراتو مقدار دي چې يو جسم يې جوړکړي دي.

حجم:دفضا هغه برخه ده چي يو مادي جسم يې نيسي.
ماده په بېلابېلو حالتونو شته؛ د بېلگې په توگه: تيږه، لرگى، ښيښه او نور د جامـدو اجسامو په نامه 

ياديږي چې د هغوى ذرې سره نږدې دي او د ثابت شکل لرونکی دي.
اوبه، تيل، الكول، سرکه او داسې نور مايع مواد چې د هغوی د ذرو )ماليکولونو( په منځ کې د جذب 
قوه لږه دي کولای شی حرکت وکړی ثابت شکل نه لری او په هر لوښی کې چې واچول د هماغه 

لوښی شکل ځانته غوره کوې د مايع مواد په نامه ياديږي.
هوا، د اوبو بړاسونه، دالكولو بړاسونه، عطرونه او همدا رنگه دنورو مايعاتو بړاسونه چې په هوا کې 
خپريږي، د گازونو په نامه ياديږي. د نوموړو موادو ذرې يوه له بل څخه خورا لرې او څه نا څه په چټكۍ 
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سره حركت کوي.
هغه توکي چې په اوبو كې ډوبيږي، د خپـل حجم په کچه له گيلاس څخه اوبه بې ځايه كوي،دا ډول 

توكي له خپل هم حجمو اوبو څخه خورا درانه وي؛ لكه :تيږې، ښيښې، د اوسپنې ټوټې او نور.
لرگى، كاغذ، پلاستيك، پنبه چې په اوبو كې نه ډوبيږي له اوبو څخه خورا سپك دي.

ويلى شو چې زموږ د چاپيريال شاوخوا ټول شيان د مادې په نامه ياديږي چې کتله او حجم لري. 
څرنگه چې زموږ دژوند د اړتيا وړ ټول شيان له طبيعت او له چاپيريال څخه تر لاسه كيږي؛ نوځكه 

ماده  موږ ته د اهميت وړ ده.

 پوښتنې

۱- تاسو په خپل چاپېريال كې كوم شيان وينئ؟ نومونه يې وليکئ.
۲- ماده تعريف کړئ.

۳- دمادي د حالتونو په هکله لږ څه معلومات ورکړئ.
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         موخې 
۱- د مادې په فزيكي )ظاهري( خواصو باندې پوهيدل.

۲-يوه ماده به له بلې مادې څخه د فزيكي خواصو له  کبله توپير کول.
۳- د مادې د بيلابيلو خواصو باندې باور تر لاسه کول.

فعاليتونه 
• د زده كوونكو يوه ډله دې  دري همرنگه جامدې مادې؛ لكه: شكره، مالگه او د ليمو پوډر 
په دريو  بېرنگو بوتلونو كې واچوي او ودې گوري چې هغوى له يوبل څخه توپيرولى شي؟ په دې 

هکله  سره خبرې اترې وكړي .
• درې بې رنگه مايع؛لكه: اوبه، الكول او سركه دې په دريو بېرنگه بوتلونوكې واچوي،آيا د 

رنگ له مخې نوموړي مواد له يوبل څخه توپيرولى شي؟ په دې هكله دې خبرې وكړي.
• د زده كوونكو بله ډله دې د نوموړو بوتلونو سرونه خلاص كړي په كرار دې بوى كړي چې 

څه شي احساسوي؟

 بوره

مالگه ليمو

د مادې خواص
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ستاسو له نظره په چاپيريال کې مود  اړتياوړ موادو پيژندنه  څه ارزښت لري؟
مواد د دوو خواصو لرونکي دي: فزيکي خواص او کيمياوي خواص 

فزيکي خواص: د موادو فزيکي خواص دهغو د ظاهري بدلون پر اساس ښکاره کيږي چې له 
کتلې، کثافت، حليدل، بريښنا تيرونه، تودوخې تيرونه، رنگ، بوي، د ايشيدو ټکي، د انجماد 

ټکي، ويلې کيدو ټکي او نورو څخه عبارت دي.
مواد په درې حالتونو موندل کيږي: جامد ، مايع او گاز.

هغه مايع توكي چې ورته رنگ ولري د هغوى د بوى او خوند له مخې پېژندل كيداى شي، لكه: 
اوبه، الكول او سركه چې رنگ نه لري، دبوى او مزې له مخې له يوبل څخه توپير كيداى شي. 
څرنگه چې اوبه بوى او خوند نه لري، الكول تيز او سوځوونكى بوى لري. سركه په زړه  پورې 

بوى او تريو خوند لري.
بوره خوږ خوند، مالگه تريو خوند او د ليمو پوډر تريو خوند لري، له دې امله هره ماده ځانگړي 

خواص لري چې له يو بل څخه توپير او پيژندل كيږي.
لكه:رنگ، بوى، خوند، دروندوالى، سپكوالى، پوستوالى، كلكوالى، ځيږوالى، ښويوالى او 

نور چې په راتلونكي كې به ولوستل شي.
دمادې پيژندنه او كارول يې د انسان په ژوند او ورځنيو چارو كې ډېر اهميت لري.

کيمياوي خواص: د موادو کيمياوي خواص د موادو د اصلي بدلونونو پر بنسټ ښکاريږي او د 
دې بدلونونو په واسطه ماده خپل اصليت له لاسه ورکوي. مثلا: د کاغذ سوځيدل.

 پوښتنې
۱- د  موادو دکومو خواصو پر بنسټ، دوي يو له بل سره توپير کيداي شي؟  

۲- ولې يوه ماده له کارولو څخه وړاندي بايد وپيژندل شي ؟
۳- دموادو د خواصو پيژندنه  زموږ په ژوند کې ځه گټه لري؟ 

۴-ځرنگه تاسې مواد د ظاهري بڼې پر بنسټ پيژنئ ؟
۵- تاسی دوه هم رنگه او هم شکله مادې لکه بوره او مالگه څه ډول يو د بل څخه پيژندلی شی؟
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         موخې
۱. د کثافت  په اړه معلومات ترلاسه کول.

۲. د کثاف په اساس د موادو په جلاکولو باندی باورمند کيدل.
۳.- داجسامو دکثافت دټاکلو وړتيا.

فعاليتونه: هغه توكي او شيان چې په لاندې شكل كې ښودل شوي دي، برابر دې كړي.
نوموړي شيان دې په خپلو لاسونو كې اوچت كړي او ودې ووايي چې كوم يو يې خورا دروند اوكوم يو يې سپك دى.

نوموړي شيان په جلا توگه وتلي او اندازه يی يادداشت دې كړي.
وروسته دې نوموړي مواد له اوبو څخه په ډك بيكر كې ورننباسي، هغه اندازه اوبه چې د هغوى د حجم په 

وسيله بيځايه كيږي، په درجه لرونكي سلنډر كې واچوي او د هغوى حجمونه يادداشت كړي.
په پاى كې دې د نوموړو شيانو کتله پرحجم باندې وويشي او پايله دې تر لاسه كړي او ودې وايي چې له هغو 

څخه كوم مفهوم ترلاسه كولى شي، په دې هكله سره خبرې وكړي.

 د مادې فزيکي خواص
كثافت
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)/26.0(

mLgD
mLgD

mLgD
mLgD
mLgD

=
=
=
=
کارک=

کنگل 
اوبو

المونيم
سرب
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ستاسو له نظره ولې ځينې شيان په اوبو کې ډوبيږي او ځینې شيان لامبو وهې؟
که چيرې د يوه جسم کتله د هماغه جسم پر حجم وويشل شي، دکتافت په نامه ياديږي.

دپورتني تعريف له مخې لاندې رابطه ليكلى شو:

= کثافت کتله
حجم

ځينې جامد او مايع توكي په اوبو كې حليږي؛ خو د حليدو په اثر د كتنې وړ کچه اوبه نه شي 
بيځايه كولى؛ لكه الكول، شكره )بوره( او نور چې د حليدلو په اثر د اوبو د بيځايه كيدو لامل 

نه كيږي.
اوبو كې نه حليږي. كه  په  او نور  تيږه، لرگي، فلزونه، ښيښې  ځينې نور شيان )توكي(: لكه: 

چېرې په اوبو كې ډوب شي، د خپل حجم په کچه اوبه بيځايه كوي. 
كه چېرې هغه اندازه اوبه چې د نوموړو مادو د ډوبيدو له کبله بيځايه كيږي، اندازه شي او د 
نوموړو شيانو وزنونه چې مخكې  ټاكل شوي دي، سره پرتله شي، كوم ورته والى د هغوى تر 

منځ نه ليدل كېږي.
دسارې په توگه: كه چېرې د يوې تيږې ټوټه چې وزن يی60  گرامه وي په اوبوكې ډوبه شوې وي 

)10(  اوبه يې بې ځايه كړي وي، د هغه كثافت داسې ټاكل كيږي: 3cm او 
			 

 = 3
3 /6

10
60 cmg
cm

g
= کثافت= کتله

حجم

دټولو موادو كثافت له يوبل څخه توپير لري چې د هغه پر بنسټ يوه ماده له بلې مادې څخه 
تشخيص او پېژندل كيږي؛ نوځكه د شيانو د كثافت پيژندل د ارزښت وړ دي. 

 پوښتنې

۱- كثافت څرنگه تعريفوي.
)6(  وي ،كثافت به يې څومره وي؟ 3cm )12(  اوحجم  يې  g 2- كه چيرې د يو جسم کتله )وزن( 

3- ولې ځينې شيان په اوبو كې ډوبېږي او ځينې نور بيا د اوبو پر سر لامبو وهي؟
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         موخې
۱. د موادو دحليدو  د مفهوم په هکله معلومات لاسته راوړل.

۲. د منحلواو غير منحلو موادو  توپير کول.
۳. دموادو په حليدو کې  د تو دوخې  د اغيزې روښانه کول.

فعاليتونه 
زده كوونكي دې په دوو ډلو وويشل شي.

لومړۍډله دې د بورې يا مالگې يوه اندازه )يوه كاشوغه( د اوبو په يو ډك گيلاس كې واچوي او د يو ښيښه يي 
ميلې يا كاشوغي په وسيله دې وښوروي، وروسته دې د نوموړي رنگ  وگوري او پايله دې وليكي.

د زده كوونكو دويمه ډله دې د نشايستې )اوړو( يوه كاشوغه په يو بل گيلاس كې چي له اوبوڅخه نيم ډك 
وِِي، واچوي او ودې ښوروي، وروسته دې د محلول رنگ او پايله وليكي. له دواړو ډلو څخه دې يو كس 
دې د استازې په توگه د بورې يا مالگې په محلول كې اړونده ماده زياته كړي او تودوخه دې وركړي، نور دې 
وگوري چې د تودوخې د زياتيدو او يا کميدو په اغيزه به دحل کيدونکې مادې په زياته اندازه حل كيږي اويا 

كمه،پايله  دې وليكي.
همدا عمليه دې په شگو او اوبو باندې هم ترسره كړي او د عمليې پايله دې و ليكي.

 حل کيدل
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ستاسو له نظره ، ولې بوره  يا مالگه په اوبو کې نه ليدل کيږي؟ 
هغه توكي چې په حل كوونكې مادې؛ لكه: اوبو او نورو کې حليږي، د حل كيدونكې 
مادې په نامه ياديږي؛لكه:په پورتنيو عمليو كې چې بوره او مالگه په اوبو كې حليږي د حل 

كيدونكو مادو په نامه او اوبه د حل كوونكې مادې په نامه ياديږي.
هغه توكي چې په اوبو يا كومو نورو حل كوونكو مادوكې نه حليږي دغير منحلو مادو په 
نامه يادېږي؛لكه:سلفر، د اوسپنې ميده گي )براده(، شگه او نور چې په اوبوكې نه حليږي 

دغيرومنحلو موادو په نامه ياديږي.
ځينې توكي په يوه ماده )مايع( كې غير منحل؛ خو په بله ماده كې دحل وړ وي؛ لكه: غوړ 

رنگونه چې په اوبو كې غير منحل ؛خو دخاورو په تيلو كې حليږي.
هغه ماده چې د يوې حليدونكې مادې په يو حلوونكې ماده كې منځته راځي دمحلول په 
نامه يادېږي. دمثال په توگه دبورې يامالگې محلول په اوبو كې په لاندې ډول ښودل كيږي.

محلول = حل كيدونكې ماده + حلوونكې ماده
هغه اندازه حليدونكې ماده چې د يوې حلوونكې مادې په ټاكلي حجم كې په يوه ثابته 

تودوخه كې حليږي د نوموړي مادې د انحلاليت د درجې په نامه سره ياديږي.
 د يوى مادې انحلاليت په يو حلوونكې ماده كې د تودوخې د زياتيدو په اغيزه زياتېږي؛ 
اندازه په حلوونكى  يعنې د تودوخې د درجې په زياتيدو سره د حليدونكې مادې زياته 
د  لري.  توپير  څخه  مادې  بلې  له  درجه   انحلاليت  د  مادې  يوې  د  حليږي.  كې  ماده 
زياتيدو  په  فشار  د  خو  کميږي؛  زياتوالي،  په  تودوخې  د  انحلاليت  تښتيدونکوموادو  

انحلاليت يې زياتيږي. 

 پوښتنې
۱- حل کيدونکي او نه حل کيدونکي مواد سره څه توپير لري؟

۲- انحلاليت تعريف کړئ.
۳-  په حل کيدونکې مادې  کې د حليدونکې مادې لامل څه شيدي؟ 

۴- څه فکر کوئ !؟ کله چي د بورې پر ځاي شگې په اوبو کې حل شي، وبه ليدل شي کنه؟
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         موخې 
۱-د ويلې کيدو د تودوخې د درجې ټکي په هکله  دې معلومات تر لاسه کول.   

۲-د بيلابيلو موادو توپير هغوي د ويلې کيدو ټکي پر بنسټ. 
۳-د موادو په پيژندنه کې د ويلې کيدو ټکي په  اهميت باندي باورمندکيدل.

په كې دې  او  واخلي  را  اوبه  يو څه  يا گيلاس كې  بيكر  يي  يو ښيښه  په  فعاليتونه: 
ترمامتر )تودوخې سنجوونکى( كېږدي، وروسته دې د ترمامتر د تودوخې درجه چې په رښتيا سره د 

نوموړو اوبو د تودوخې ټكى دى، يادداشت دې كړي.
په يو بل بيكر كې دې يوڅه كنگل د ترمامتر په تماس كې كېږدي او د هغه د تودوخې ټكى دي، 

يادداشت كړي.
كنگل ته دې تودوخه وركړي او د كنگل د ويلي كيدو او د ترمامتر د تودوخې د ټكي تر ثابتيدو څخه 

دې وروسته د تودوخې هغه درجه )ديخ د ويلي كيدو ټكى( هم يادداشت كړي.
اوس دې د كنگل لرونكي بيكر تر منځ يوڅه مالگه ور زياته كړي او د تودوخې د درجې بدلونونه دې 

په كې وگوري او يادداشت دې كړي . 
 په پاى كې دې  دترمامتر ښكتنۍ برخه دشمعې په منځ كې كيږدي او بيكر ته دې تودوخه وركړي. 

كله چې شمع په ويلي كېدو پيل كوي، دهغه دتودوخې ټكي دې يادداشت كړئ.
آيا د كنگل او شمعې د ويلي كېدو ټكي سره برابر دي؟ خپلې كتنې دې وليكي.

د ويلې كېدو ټكى

د جوښ ټکي

ايشيدلې اوبه
د ويلې کيدو ټکي

کنگل 
کنگل 
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ستاسې له نظره  يخ او دهغه هم کچه غوړي به په عين تودوخه کې سر يوځاي ويلې کيږي 
يا که د ويلې کيدو بيلابيل ټکي لري؟

د يوې مادې د ويلې كېدو ټكى د تودوخې له هغه درجې څخه عبارت دى چې نوموړې 
ماده يې د ويلې كېدو په وخت كې راڅرگندوي؛د بېلگې په توگه: د كنگل د ويلي كېدو 

ټكى د سانتي گريد صفر درجه دى.
 د يوې ټاكلې مادې د ويلي كېدو او د كنگل كېدو ټكى سره مساوي او ثابت دي. كه 
چېرې اوبه )ويلې شوى كنگل( د يوې سړوونکي مادې په وسيله سوړ كړى شي، دسانتي 
گريډ په صفر درجه كې كنگل كېږي؛ نوځكه د اوبو د ويلي كېدو او كنگل كېدو ټكى 

ثابت او د سانتي گريډ صفر درجې سره مساوي وي.
 د يوې مادې د ويلي كېدو اوكنگل كېدو ټكى له بلې مادې څخه توپير لري چې د هغه په 

اساس يوه ماده له بلې مادې څخه توپير او پېژندل كېدلى شي.
په يوه خالصه ماده كې ديوې مادې حلېدل دهغې خالصې مادې دويلي كېدو او كنگل 
كېدو ټكى ښكته راوړي؛د بيلگې په توگه: په اوبوكې د مالگې حلېدل د رامنځته شوي 
محلول د ويلي كېدو او كنگل  كيدو ټكى د سانتى گريډ له صفر درجې څخه ټيټوي، له 
همدې امله چې په شيريخ جوړولو كې د شيريخ د سړولو او جامدولو لپاره دمالگې او 
كنگل له مخلوط څخه گټه اخيستل كيږي.په همدې توگه ديوې مادې د پېژندلو لپاره له 

بلې مادې څخه د ويلي كېدو ټكى د ارزښت وړ دى. 

 پوښتنې

۱- د يوې مادې دويلې کيدو او د گنگل کيدو ټکي روښانه کړئ.
۲-د يوې حل کيدونکې مادې حليدل په يوې مايع کې د گنگل کيدو په ټکې يې څه اغيزه لري؟

۳-ولې د واورې او يا دگنگل د ويلې کيدو  لپاره په لارو او د سرکونوپر مخ مالگه شيندي؟ 
۴- ستاسې له نظره، دويلې کيدو د ټکي موخه څه ده؟ 

يادونه: ښاغلى ښوونكى كولى شي چې د شمعې له يوې برخې څخه د كنگل د ويلي كولو لامل او له 
بلې برخې څخه د هغه ‍ د ويلي كېدو په برخه كې گټه واخلي . 
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         موخې
۱. د توكو د اېشېدو د ټكي په مفهوم باندې پوهيدل . 

۲. د اېشېدو په ټكي باندې د نورو زيات شوو موادود اغيزې درک کول.
۳. دتوكود اېشېدو د ټكود توپير پر بنسټ د هغوي جلا  کول؟  

فعاليتونه 
له اوبو څخه په يوه ډك بيكر كې دې  يو ترمامتر كيږدي او بيكر دې ته تودوخه وركړي.

د اوبو د اېشېدو په وخت كې دې د ترمامتر درجه ثبت كړي.
 د اوبو د اېشېدو او براس كېدو په بهير كې وگوري چې د ترمامتر درجه  بدلون مومي او كه  په 

ځاى ثابته پاتې كيږي.
 وروسته د اوبو په بيكر كې يو څه شكره )بوره( يا مالگه حل كړي او د تودوخې په دې لوښي او 
يا بيكر په سر باندې چې راچاپيره شوي مواد يې د اېشېدو په درشل كې دې،يو سوړ سرپوښ كيږدي 

ودې گورئ چې تبخير شوي بړاسونه څرنگه بيا متراكم او په  اوبو بدلون مومي.

 د اېشېدو ټكى
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۱۱۸

أيا ټول مواد د ايشيدو يوشان ټکي لري،يا دا چې سره توپير لري؟
د  ټكي  اېشېدو  د  مادې  مايع  يوې  د  ته رسېږو چې  پايلې  كتنو څخه دې  او  تجربو  پورتنيو  له 

تودوخې له هغې درجې څخه عبارت دى چې نوموړې مايع په اېشېدو پيل كوي.
د هرې مادې د اېشېدو ټكى د هغه مادې له نوعيت سره سم د هوا په عادي فشار )يو اتموسفير()۱(     كې 
ثابت او له يو بل څخه توپير لري. د بېلگې په توگه د هوا تر عادي فشار لاندې د اوبو د اېشېدو 
ټكى د سانتي گريډ ۱۰۰ درجې، د الكولو ۷۸ درجې او د خالصې سركې ۱۱۸ درجې او نور دي.
ياديږي.  نامه  په  په بړاس بدليږي چې دا عمليه د تبخير  اېشېدو په وخت كې  اړوندې مايع د 
نوموړي بخارونه د سوړولو تر اغيزې لاندې بيا په اړونده مايع بدلېږي چې دا عمليه د تراکم په 

نامه يادېږي.
كه چيرې يوه منحله ماده په يوه مايع، لكه: اوبو کې حل شي د هغې د اېشېدو ټكى لوړېږي.

له  توپيريدلى شي.  له بلې مادې څخه  يوه ماده  اثر  په  او اختلاف  بېلوالي  اېشېدو د ټكي د  د 
همدې امله د اېشېدو په ټكي پوهېدل ارزښت لري.

د  مايع  نوموړې  يوه  هره  امله  له  توپير  د  ټكي  د  اېشېدو  د  )محلول(  د مخلوط  مايعاتو  د څو   
تودوخې په بيلابېلو درجو کې اېشېږي او له يوبل څخه جلاكيږي او په دې وسيله د څو مايعاتو 
)محلول( اجزاوې )برخې( له يوبل څخه جلا كېږي. لكه د اومو نفتو تصفيه او د هغه د اجزاوو 

)برخو( جلاكول.

 پوښتنې

۱- څرنگه د ايشيدوټکي روښانه کولاي شئ؟
۲- د  ايشيدو ټکي دموادو دتوپيراو په ټاکلوکې څه اغيزه لري؟

۳- په يوه مايع كې د حل کيدونکې مادې حلېدل د اېشېدو په ټكي باندې کوم  اغيزه لري يا نه؟
۴- څه فکر کوئ؟  که چيرې حل کيدونکې ماده په يوې خالصې مايع کې ؛ لکه: په اوبو کې 

حل شي ، د ايشيدو په ټکي د ذکر شوی مايع اغيزه لري؟ يا نه يې لري؟

۱ - يو اتموسفير فشار د هوا له هغه فشار څخه عبارت دي چې په صفر درجه سانتي گراد تودوخه کې په يوه سطحه باندې وارديږي او له هغه فشار سره سمون لري چې  د سيماب په سطحې 
يې واردوي او سيماب په يوه تيوب کې د cm ۷۶ په کچه لوړ ځي. او د  mmHg ۷۶0 يا يو اتموسفير فشار سره مساوی دی.



46

۱۱۸

 څلورم څپركى
اقليم )اوبه او هوا(



47

د اقليم د اصطلاح سره آشنايي لري؟ باد څرنگه رامنځته کيږي؟
د لمر د پرله پسې  کالونو د تودوخې منځنۍ کچه او  په يوه ځاي کې د اورښت کچه له اقليم څخه 
عبارت دي، په بل عبارت، په يوځاي کې  د اوبو او هوا حاکمو حالاتو  ته اقليم ويل کيږي. په ځينو 
ځايونو کې  اقليم سوړ دي، خوپه ځينو ځايونو کې  اقليم تود وي او په ځينو نورو ځايونو کې  اقليم 

وچ او معتدل وي.
باد

         موخې 
۱. باد او د باد جوړيدو باندی پوه شی.

۲. د باد مفهوم بيانول او د خاورو د اچولو په واسطه د باد د لوری ټاکل.
۳. له باد څخه د گټه اخيستلواهميت درک کول.

فعاليتونه
 • له خپل ټولگي څخه دباندې وگورئ چې آيا د باد د چليدوكومه نښه نښانه لېدلى شئ؟

 •  يو زده كوونكي له ټولگيي څخه دباندې د كاغذ وړې ټوټې په هوا كې وغورځوي، نور زده 
كوونكي دې هغو ته وگوري چې څه پيښيږي؟

اقليم څه شي دي؟
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أيا په دې  باندې مو فكر كړى دى چې په ورځني ژوند كې له  باد څخه كوم ډول گټه 
اخيستلی شو؟

د دې لپاره چې د باد په مفهوم پوه شو، اړينه ده ترڅو 
د اقليم په اړه څه معلومات تر لاسه کړو.

باد خوځنده يا متحرکه هوا ده. کله چې د ځمكې پر مخ 
د تودوخې د درجې بدلون رامنځته شي، باد پيل كيږي.

تگ  د  وريځو  د  لوري،  دتگ  دلوگي  لوري  باد  د 
لوري، دبيرغ د خوځيدلو او شيانو د كږېدو پربنسټ ټاكلى شو. په هوايي ډگرونو كې د باد 
لورى د باد ښودونكو ألو په واسطه ټاكل كېږي. د باد د ښودلو خورا ساده لاره د هوا لورته 

د خاورې اچول دي چې خاوره د باد د بهير له لوري سره سم حركت كوي.
د باد لگيدل او چټكتيا د اقليمي بدلونونو پر بنسټ  توپير كوي.

باد د چاپېريال د سړيدو، د جامو د وچېدو او له بوسو څخه د دانو د جلا كولو، د نباتاتو د 
تخمونو د شيندلو او د وريځو د حركت او خوځښت لامل كېږي.

د باد شدت د تودوخې د درجې له بدلون سره اړيکه لري چې د سختو او توندو بادونو 
د منځته راتلو لامل کيږي چې د توفانونومنځته راتلل د زياتو كرنيزو زيانونو، د بريښنا د 
مزو د پرېكېدلو، د ونو د ماتېدو، د لارو د بنديدو، د هوا د ككړيدو، د خاورو، د وړو او 

د ميكروبونو د ليږديدلو لامل كېږي.

 پوښتنې
۱- باد څه شى دى او څه ارزښت لري؟

۲- توفاني باد كوم وخت چليږي او كوم زيانونه رامنځته كوي؟
۳- د باد لورى څرنگه ټاكلى شئ ؟

۴- ستاسو په فكر د باد د چليدو لورى څرنگه ټاكل كېدلى شي؟

هواي‌گرم

هواي‌سرد
باد
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         موخې 
۱. د باد د رامنځته کيدو د عامل پيژندل.

۲. د باد د منځته راتگ عامل بيان کړاي شی.

فعاليتونه 

۲. زده کوونکي  دې د باد منځته راتلل د کاغذ  پر يوه پاڼه ،  دلاس رومـال اويا  د لاسي پکې 
په واسطه و آزمايي. 

د باد لامل

هواي‌سردهواي‌گرم باد

۱- له شكل سره سم دې د مقوا د کاغذ له دواړو خواوو څخه د دريو سانتى مترو د قطرو په 
اندازه سورى وکاږي او د قوطۍ يو ديوال دې پرې كړي، د هغه پرځاى دې پلاستيك ونښلوي. وړه 

بله شوې شمعه دې د پورتني سوري ترمنځ ونيسي 
د قوطۍ نور سوري دې وتړي. بل شوى عنبر دې د 
قوطۍ اړخيز سوري خوا ته كيږدي. د عنبر د لوگي 
د حركت خوا دي وگوري، له دې تجربې او كتنې 

څخه تر لاسه راغلې پايله دې وليکي.

د عنبر لوگي
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ستاسو له نظره كوم شيان د باد د رامنځته كيدو لامل كيږي؟
لوستلي مو دي چې د تودوخې د درجې د توپير له امله د هوا بهير چې له باد څخه عبارت 

دى، رامنځته كېږي.
امله سړه هوا  ټينگه )غليظه( او خورا درنه ده، له همدې  پرتله  په  سړه هوا د تودې هوا 
ښكته او توده هوا پورته لور ته حركت كوي چې دغه خوځښت د باد د رامنځته كيدو 

لامل كيږي.
هوا  ناڅاپي  كې  سيمه  يوه  په  ځمكې  د  چې  دى  دا  لامل  كېدو  رامنځته  د  باد  توند  د 
گرميږي، په پاى كې د هغې سيمې هوا منبسط او سپكيږي، دا هوا په چټکه توگه  پورته 
ځي، د هغې د ځاى د ډكېدلو لپاره  سړه هوا ښکته په چټكه توگه راځي او باد  رامنځته 

كېږي.
 د هوا د زياتې گرميدو  په صورت كې انسانان د خپل بدن د سوړوالي لپاره له بادپكې 
څخه گټه اخلي چې د پكې د چټك حركت له امله په لنډ واټن كې د باد بهير منځته 

راځي او چليږي.
د ونو كينول د ژوند د چاپېريال د زرغونېدو او د هوا د پاكوالي لامل كېږي او د باد له 

زيانونو څخه مخنيوى كوي.

 پوښتنې

۱- د توند باد د رامنځته كېدو لامل څه شى دى؟
۲-څرنگه په خپل چاپېريال كې د باد له تاوانونوڅخه مخنيوى وكړو؟

۳- د اړتيا په وخت كې څرنگه باد رامنځته كولى شئ؟
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         موخې 
1. د باران د کيدلو په لامل باندې پوهېدل.

2. د باران د ارزښت درک کول.
3. په طبيعت كې د اوبو په دوران باندې باورمند کيدل.

فعاليتونه 
• يوه چاينكه دې تر نيمايي پورې له اوبو څخه ډكه او د تودوخې په سرچينه  باندې يې كيږدي، 
لپاره  اوبو د بړاس د داخلېدو  يا لوښى د  باندې يو گيلاس  ترڅو واېشېږي، د چاينكې په مښوکه 

كېږدي. په دې وخت كې كوم شيان ويني اوڅه پايله ور څخه تر لاسه كوي؟

د باران رامنځته كېدل
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په طبيعت كې د سيندونو، سمندرونو او له نورو څخه څه ناڅه اوبه د تودوخې تر اغيزې 
د  له لاسه وركوي چې  تودوخه  او خپله  الوزي  ته  بړاسونه هوا  اوبو  د  بړاسيږي،  لاندې 

وريځو د جوړيدو  لامل كېږي.
د هوا د بهير )باد( په واسطه وريځ بېلابېلو سيمو ته ورليږدول كېږي. د اوبو بړاسونه  د سړو 

او يخنۍ د تماس له امله په باران، ږلۍ او په واورو باندې بدلېږي.
 د باران او واورې اوبه د ځمكې پرمخ بهيږي. د اوبو يوه برخه په ځمكه كې او يوه اندازه 
يې د لمر د وړانگو په واسطه بړاسيږي، په دې توگه په طبيعت كې د اوبو دوران رامنځته 

كېږي.
 واوره او باران تر ځمكې لاندې د اوبو د زېرمو؛لكه:د چينو، کوهيانو، كاريزونو او نورو 
د منځته راتلو لامل كېږي. د ځمكې پر مخ ويالې او سيندونه جريان مومي چې د هوا د 

پاكوالي او د ژوند د چاپېريال د شين كېدو لاملونه ترلاسه كيږي.
د باران له اوبو څخه د كروندې په خړوبولو، د بريښنا د بندونو په جوړولو، د كبانو په روزلو 

او نورو خواووكې گټه اخېستل كېږي.

 پوښتنې
۱- باران څرنگه جوړيږي؟
۲- باران څه ارزښت لري؟

۳-د باران له اورېدو څخه د مخه په هوا كې كومې نښې نښانې وينئ؟
۴-له  باران څخه څه گټه اخيستل كيدلى شي؟
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         موخې
۱. د بړاس د عمليې پيژندنه.

۲. په طبيعت كې  د بړاس د عميلې بيانول.
۳. د تودوخې د اغيزی له امله د اوبو بړاس کيدلو باندی باورمند کيدل.

فعاليتونه
•  يو زده كوونكي توره دړه)تخته( د يو لوند ټوكر په واسطه پاكه كړي او نور زده كوونكي دې 
پام وكړي چې د تختې لوندوالى له څو شيبو څخه وروسته څه كيږي، په دې برخه كې خبرې اترې 

وكړئ.
•  بل زده كوونكى دې يوگيلاس اوبه د خپل ټولگي مخې ته د سمنټو پر مخ وشيندي، نور 
زده‌كوونكي دې پام وکړي چې دا اوبه له يوې مودې څخه وروسته څرنگه وچيږي او چيرته ځي. 

په دې هكله دې هم خبرې وكړي.
•  يو لوند دستمال يا ململ ټوكر دې د خپل ټولگي پر مخ كې د تناب په سر وځړوي: له يوې 
مودې څخه وروسته دې د هغه د وچيدو څرنگوالي ته دې په پام سره وگوري اوپه دې هکله خبرې 

وكړي چې اوبه يې څرنگه اوچيرته لاړې او وركې شوې.

بړاس
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څه فكر كوئ چې ولې لندې جامې دپړي )تناب( په سر وچيږي؟
هغه عمليه چې اوبه له مايع حالت څخه  دتودوخي تر اغيزې لاندې په  بړاس بدلوي 

اودهوا جزء جوړوي،دتبخير دعمليې په نامه يادېږي.
زياتره شيان: لكه: شيدې، ميوې، سابه او نور اوبه لرى،همدارنگه په هواكې اوبه دبړاس  

په بڼه شتون  لري چې دهوا د نسبتي رطوبت )لندبل( په نامه ياديږي.
ټول اوبه لرونكي او لامده  شيان د چاپيريال د تودوخې تر اغيز لاندې خپلې اوبه دبړاس 

په بڼه  له لاسه وركوي او وچيږي.
تودې اوايشېدلې اوبه هم په بړاس بدليږي او هواته ځي.

او  بدليږي  بړاس  په   اوبه  او دسمندرونو   رودونو، سيندونو، سمندرگيو  دويالو، چينو، 
دوريځو او باران درامنځته كيدو لامل كيږي.

او له هوا اوتودوخې سره يې  پلنه  دبړاسيدو په عمليې كې هرڅومره چې دمايع سطحه 
تماس زيات وي، په هماغه کجه دبړاس عمليه چټكه وي؛ د بيلگې په توگه: كه چېرې لږ 
څه  اوبه په يو گيلاس كې واخېستل شي او لمر ته كيښودل شي،دهغو اوبو په پرتله چې 

په يوه آوار لوښي )طشت( كې اچول شوي دي، وروسته بړاس او وچيږي.
لپاره دسمندر تر څنگ پراخ ډنډونه  په صنعت كې دسمندرونو دمالگو دلاسته راوړلو 

جوړوي او د اوبو د بړاس لپاره يې ډکوي ترڅوپه دې لاره مالگه تر لاسه شي.
د  نشايستې  د   ، )بورې(  لكه: دوچو شيدو، دشكرې  مواردوكې؛  نورو  په  پردې  سربيره 
لاسته راوړلو، دودانيو د ډول، ډول موادو د جوړولو، رنگونو، د وچو ميوو په ترلاسه كولو 

او نوروكې دبړاسولو له عمليې څخه گټه اخيستل كيږي.
هم  كې  صافولو  په  اودهوا  بدلونونو  اقليمي  په  عمليه  دبړاسولو   چې  شي  وويل  بايد   

دارزښت وړ ده.

 پوښتنې
۱- بړاسيدل  په هوا او اقليمي بدلونونو كې څه اغيزه لري؟ روښانه يې کړئ.

۲-په طبيعت او صنعت كې بړاسيدل  څه ارزښت لري؟
۳-آيا تاسو پوهيږئ چې بړاس څه شى دي  او څرنگه بڼه مومي؟
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         موخې 
۱. د ټوليدو )تراكم( د عمليې ترسره کيدو اوڅرنگوالي زده کړه.

۲. په طبيعت كې د تراكم د ارزښت درک کول.
۳. په دی متيقين کيدل چې د اوبو د بخارونو د سړيدو له امله د اوبو بخارت متراکم او په څاڅکو بدليږي.

فعاليتونه 
• په يو المونيمي لوښي كې دې چې باندنۍ سطحه يې په بشپړه توگه وچه شوي وي، د كنگل يوه ټوټه 
واچوي، له څو دقيقو وروسته دې د نوموړي لوښي باندنۍ  سطحې ته گوتې نژدې كړي او و دې گوري، څه 

شى چې ويني د هغه په باب دې خبرې اترې وكړي.
• يو لوښى )چايجوش يا کوم بل لوښي( چې نيمايي له اوبو څخه ډك وي، د تودوخې د سرچينې پر سر 
كيږدي، تر څو چې اوبه يې په ايشيدو راشي او په بړاس بدلې شي،منځته راغلو بړاسونو له پاسه دې يوپلن 
لاستي لرونكى لوښى چې په كې كنگل وي، كيږدي او تر لاندې يو گيلاس ونيسي. د بړاسونو تراكم دې 

وگوري او د دې عمليې د څرنگوالي په هکله دې يو له بل سره  خبرې او څيړنه وكړي.

تراكم
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څه فکر کوئ، د اوبو د تراکم عمليه د بړاس معکوسه عمليه ده که نه؟
له  لوښي  لرونكي  د كنگل  بړاسونه  د هوا  نيولو سره ،كله چې  پام كې  په  فعاليتونو  پورتنيو  د 
سطحې سره ولگيږي، د بړاسونو د سړښت له امله د اوبو كوچني څاڅكي چې د لوښي پر 

سطح باندې ليدل كيږي، جوړيږي.
له چايجوش څخه په هوا كې پورته شوي بړاسونه هم د يخ لرونكي لوښي د سوړوالي له كبله 
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ټوليږي او د اوبو په څاڅكو بدليږي چې په گيلاس كې توييږي.
د تراكم عمليه د سړښت تر اغيزې لاندې د اوبو او نورو مايعاتو دبړاسونو په څاڅكو له بدليدلو څخه عبارت ده.
او  سړښت  د  هوا  چاپېريالې  د  او  بل(  لمده  نسبي  هوا  )د  توليد  د  بړاسونو  د  عمليه  تراكم  د 

سوړوالي له کچې سره اړه لري.
په طبيعت كې د ځمكې په سطح كې اوبه د لمر د وړانگو د ځليدو او تودوخې د اغيزې له امله  

بړاسيږي او هوا ته پورته كيږي چې د هوا يوه برخه جوړوي.
هغه هوا چې د اوبو بړاسونه په کې شتون لري، د هوا د بهير او حركت د باد چليدنې په وسيله 
له يو ځايه څخه بل ځاي ته ليږدول كيږي. كله چې له سړښت سره مخامخ شي؛ نود اوبو په 
وړو څاڅكو )باران( په بڼه متراكم كيږي ، د سړښت له کچې سره سم په باران، واوره او ږلۍ 
باندې بدلون مومي او له هوا څخه د ځمكې مخ ته ليږدول کيږي چې يوه برخه يې بيا بړاس او 

په طبيعت كې د اوبو دوران رامنځته كوي.
د بړاس او تراكم تر اغيزې لاندې د باران، واورې او ږلۍ وريدل د اقليمي بدلونونو او د اوبو د 

سرچينو د زياتوالي لامل كيږي.
 باران له هوا څخه خاورې او دوړې حل کوي چې په پايله کې يې هوا پاکه، تازه او ښه والي په 

کې رامنځته کيږي .
په طبيعت كې د بړاس او تراكم عمليه د چاپيريـال د زرغونتيا او ښيرازۍ، د نباتاتو د ودې او 
پرمختيا او د هغوى د محصولاتو د زياتوالي او د انسانانو او حيواناتو د اړتياو موادو د توليد لپاره 

ځانگړى اهميت او ارزښت لري.
مقطرې اوبه د عادي اوبو د ايشولو او د بړاسونو د متراكم كولو له لارې تر لاسه كيږي.

 پوښتنې
۱- تراكم څه شى دى او څرنگه بڼه نيسي؟

۲- د تراكم عمليه د باران په رامنځته كيدو کې څه اغيز لري؟
۳- واوره او ږلۍ څرنگه رامنځته كيږي؟

۴- د چاپيريال په سمسورتيا او ښيرازۍ كې د بړاسيدو او تراكم عمليه څه اغيز لري؟
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پنځم څپركى
شمسي نظام

نیپتون

مشتری

اورانوس
ځمکه

زحل

عطاردزهره

مریخ
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         موخې 
۱. د نظام )سيستم( په مفهوم پوهيدل
۲. سيستم له بيلگو  سره څرگندول.

۳. د يو ساده سيستم اجزاوي  بيلول او د سيستم  رول در ک کول.

فعاليتونه 
زده کونکي دې كوچنيو ډلو وويشي چې د لاندنيو پوښتنو په هكله سره خبرې اترې وكړئ او 

پايله دې ټول ټولگيوالو ته بيان كړي:
۱-پورتني شكلونه كوم شيان راښيي؟ د هغو برخو نومونه وليکئ چې په کې يې وينئ.

۲-هر توكى يا برخه څه دنده لري؟ يو له بل سره يې اړيكي څه ډول دي؟
۳-ددې مجموعې )نظام( موخه څه ده ؟

نظام )سيستم(
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أيا د سيستم د مفهوم سره پيژندل گلوي لرئ؟ سيستم څه شي دي؟ کوم سيستم پيژنئ؟
 وړاندې له دې چې شمسي نظام وپيژنو،اړينه ده چې نظام وپيژنو.

څرگه چې موپه شكلونوكې وليدل ، ښوونځى يوه ټولنه ده چې برخې يې يو له بلې سره 
منطقي اړيكې لري.

د بيلگې په توگه زده كوونكي، ښوونكي، كتاب، ټولگي، توره تخته ... يو له بل سره 
اړيكې  لري چې هر يوه يې د زده كوونكو د اړتيا يوه برخه پوره كوي؟

برخو  نورو  د  يې  برخه  هره  او  ولري  اړيكي  منطقي  سره  اجزايې  چې  مجموعې  هغه 
بشپړونكي وي، د نظام يا سيستم په نوم ياديږي.

كه چيرې تاسو خپل شاوخوا ته ځير شئ زيات شمير سيستمونه او نظامونه ليدلى شئ. 
لكه:كورنۍ يو سيستم دى، كلينيك يا روغتون يو سيستم دى، بزگر، اوبه، ځمكه د كار 

او كرنې وسايل يو سيستم جوړوي.
په دې څپركي کې موږ هغه نظام لولو چې موږ په کې ژوند كوو. دا نظام، د شمسي نظام 

په نامه ياديږي.
ځمكه او ځينې نورې سيارې چې دلمر په شاوخوا گرځي شمسي نظام جوړوي. لمر ددې 
نظام مركز دى چې نورو سيارو ته رڼا او تودوخه برابروي، له دې كبله موږ او نورژوندي 
موجودات د ځمكې پر مخ ژوند كوو، دا نظام په تفصيل سره په همدې څپركي کې لولو.

 پوښتنې
۱- سيستم تعريف کړئ.

۲-  د خپل ټولگي اجزاوې بيان کړئ.

۳- آيا کتاب هم ستاسې د ټولگي په سيستم کې گډ دي؟ 

۴- د شمسي نطام د څو جزؤنو نومونه واخلئ.
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         موخې 
۱-د ستورو، سيارو او كهكشانو په هکله  معلومات ترلاسه کول.

۲-  د شمسي نظام د سيستم په هکله د تنظمونو د شتون درک کول.
۳- د لمر د رڼا په واسطه د نورو سياروروښنانه کيدلو باندې متيقين کيدل.

فعاليتونه
• د زده كوونكو لومړۍ ډله دې د لومړي شكل په هكله، دويمه ډله دې د دويم شكل په هکله 
خبرې وكړي او د هغو شيانو نومونه دې چې په شكل كې ليکل شوي دي ، بيان او توصيف كړي

آيا  د ورځې د روښنايي او دشپې دتيارې په هکله مو فکر کړي دي؟
كه تاسو د شپې چې  هواصافه وي، آسمان ته وگورئ، يوشمير زيات ځلانده ټكي چې 
ته ستوري  ته يې ځانگړى ښايست ورکړى دى، وينئ. خلك دغو روښانه ټكو  آسمان 

ب شکلالف شکل
د کهکشانو  شيري لاره

لمر او ستوري

لمر

ځمکه
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 پوښتنې

۱- ستوري او سيارې سره څه توپير لري؟
۲- ولې لمر له نورو ستورو څخه ډير لوى معلوميږي؟

۳- ستاسې په نظر لمر کيداي شي چې يو ستوري وي؟

وايي؛ خو دا ټول شيان ستوري نه دي چې د شپې په آسمان كې ليدل كيږي.
له څلورم ټولگي څخه مو په ياد دي: هغه جسمونه چې رڼا )نور( لري،د منيرو اجسامو په 

نامه ياديږي. ستوري هم نوراني جسمونه دي چې رڼا او تودوخه لري.
په أسمان كې په  ملياردونو ستوري شته، كه چيرې تاسو په تيارو شپو کې دصافي  هوا 
په شتون کې آسمان ته ځير شئ، دآسمان په يوه برخه كې د نوراني گرد او دوړو په شان 
ځينې شيان ليدل كيږي چې دا په رښتيا سره گرد او دوړې نه دي؛ بلكې د ستورو يوه لويه 

ټولنه ده.
 دغه  د ستورو لويه ټولنه دكهكشان په نامه ياديږي.

هغه كهكشان چې موږ يې په شپې كې وينو،دشيري خط دلارې كهكشان نوميږي، زموږ 
شمسي نظام هم په دغه كهكشان كې دى.

په شاوخوا کې  يودبل  په منظم ډول  لويو ډلو  او  په وړو  په آسمان كې سماوي جسمونه 
گرځي او په دې صورت كې ويلى شو چې يو نظام رامنځته شوى دى.

له دې كبله  نژدې دى،  ته خورا  نورو ستوروڅخه  موږ  له  يو ستورى دى چې  لمر هم 
دنورو ستورو په پرتله يې خورا لوى او روښانه وينو.په آسمان كې له لمر څخه پرته نور لوى 

اوكوچني ستوري هم شته.
دلمر په شاوخواكې نور جسمونه؛لكه: ځمكه هم شته چې دهغه په شاوخوا څرخيږي او 

يو نظام يې رامنځته كړى دى. ددې نظام نوم شمسي نظام دى.
هغه سماوي جسمونه؛ لكه: ځمكه چې په خپله رڼا او تودوخه نه لري او خپله رڼا او 

تودوخه له اړوندو ستورو )لمر( څخه تر لاسه كوي، دسيارې په نامه ياديږي.
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         موخې 
۱-زده کوونکی سياره وپيژنی.

۲- د ستورو او سيارو توپير و کړای شی.

فعاليتونه 
• د زده كوونكو لومړۍ ډله دې شكل ته وگوري او ددې لاندې پوښتنو په هکله دې يو له بل سره خبرې 

اواترې وكړي:
۱- د شمسي نظام د سيارو شمير څو دى؟

۲-ډيرې غټې او كوچنۍ سيارې كومې دي؟
۳-له لمرڅخه ډيرې لرې او نژدې سيارې كومې دي؟

• د زده كوونكو دويمه ډله دې د شكل له مخې د لاندينيو پوښتنو په هكله يو له بل سره خبرې اترې وكړي.
۱-د شمسي منظومې مركز كوم دى.

۲-هغه كرښې چې د غشو په شان ښودل شوي دي د سيارو د يون لارې راښيي. د هغې له مخې دې 
ووايي چې د مشتري سياره څو ډوله حركت لري؟

۳-أيا نورې سيارې هم په همدې ډول حركت كوي؟

سيارې
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موږ په کومې  سيارې کې ژوند کوو؟
لمر او د هغه نه)۹( سيارې چې د هغه په شاوخوا گرځي، شمسي منظومه جوړوي. اوس څلور سيارې 
نورې هم کشف شوي دي.ددې منظومې مركز لمر دى اوله هغو سيارو څخه خورا لوې دي چې د هغه 

په شاوخوا گرځي؛ د بيلگې په توگه: لمر له ځمكې څخه څه نا څه يو ميليون ځلي لوى دى.
 د شمسي نظام ټولې سيارې خپله رڼا او تودوخه له لمرڅخه تر لاسه كوي.

هره يوه سياره د لمر په شاوخوا كې په يوې ځانگړې تگلارې گرځي چې دې تگلارې ته د 
سيارې مدار وايي. د لمر په شاوخوا كې د سيارو گرځيدل د انتقـال حركت په نامه ياديږي.
هغه موده چې يوه سياره يې دلمر په شاوخوا كې د يوې بشپړې دورې د سرته رسولو لپاره 

تيريږي، د همدې سيارې د يوكال په نامه ياديږي.
په انتقالي حركت سربيره، هر سياره په خپل شاوخوا كې هم حركت کوي چې دوضعي 

حركت په نامه ياديږي.
 په خپل شاوخوا كې د هرې سيارې د حركت چټكتيا له نورو سيارو سره توپير لري.

كله چې يوه سياره په خپل شاوخوا كې يو بشپړ دوران ترسره کوي، د همدې سيارې يوه 
شپه او ورځ رامنځته كيږي.

 د هرې سيارې شپه او ورځ د نورو سيارو له شپو او ورځو څخه توپير لري؛د بيلگې په 
توگه: د مشتري يوه شپه او ورځ نه)۹( ساعته او 53دقيقې ده.

 پوښتنې
په  ۱-د منظومو يو ساده شکل رسم کړئ ) د کتاب په څير(په هغه کې دشمسي منظومې د محور 

شاوخوا او ليږدونې حرکتونه روښانه کړئ.
۲ - له لمر څخه نږدې اولرې سيارې کومې دي؟ 

۳- ولې د سيارو شپه اورځ سره توپير لري؟

ځمکه
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         موخې 
۱- د ځمكې شكل او قطبونه وپيژني.

۲-د ځمکې د وضعی حركت بيانول او د  شپې او ورځې په رامنځته کيدلو باندې باورمند کيدل.

فعاليتونه: د الف ډله دې وواياست  چې په څلورم ټولگي كې يې د ځمكې په هکله 
په ځانگړي ډول د ځمكې د شكل په برخه كې كوم چې زده کړې تر لاسه كړي دي؟

نيږدې  له مخې د ځمكې په شمسي نظام كې خورا  د ب ډله دې د مخكني لوست د شكلونو 
كُره  جغرافيايي  چېرې  كه  دې  ډله  ج  وليكي.د  دې  نومونه  دهغوي  او   ومومي  سيارې  گاونډى 

ولري،هغه دې په ځير سره وگوري )كه نه د كتاب شكل ته ځير شي(.
د ځمكې قطبونه پيدا كړي.

د استوا كرښه پيدا كړي.
د ځمكې جغرافيايي كُره لږ څه كږه )مايله( جوړه شوېده. آيا تاسو د هغه لامل  موندلي شئ؟

ځمكه
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د ځمكې كُره چې موږ ورباندې ژوندکوو،کوم ځانگړتياوې لري؟
د ځمكې كُره چې موږ ورباندې ژوند كوو، د شمسي نظام له سيارو څخه يوه سياره  ده، له 
لمرڅخه د ځمکې واټن كابو ۱۴۹ مليون كيلومتروته رسيږي. شكل يې كروي او هغه توپ ته 

ورته ده چې  قطبونو ته يې فشار ورکړل  شوى وي.
د ځمكې شاوخوا د هغو گازونو مخلوط چاپيره كړې ده چې موږ ورته هوا وايو او له دې امله 
ځمكه له نورو كُرو څخه آبي رنگه )فيروزه يي( معلوميږي چې د سمندرونو د اوبو د رنگ 

بيرته گرځيدنه ده.
ځمكه دوه جغرافياوي لوري )قطبونه( لري چې د شمال او جنوب 
په نامه ياديږي او د ځمكې د وضعي حركت محور له همدې قطبونو 

څخه تېريږي. )کوم چې په شكل کې يې وينئ(
په خپل محورباندې دځمكې تاويدل لمر پرتله لږ څه كوږ دى او له 

دې کبله  جغرافيايي كُره لږ څه كږه )مايله( جوړه شوې ده.
پورتنۍ ليکل شوي مطلب ډير مهم ټكى دى، په وروستيو لوستونو كې به وليدل شي چې دا 

کړنه د ځمكې په ډيرو سيموكې د كال د بيلابيلو فصلونو د رامنځته كيدو لامل كيږي.
ځمكه په هرو څلرويشت)۲۴( ساعتونوكې يو ځل، خپل محور په شاوخوا گرځي او په هر۳۶۵ 
ورځو او۶ شپږو ساعتونو كې يو ځل دلمر په شاوخوا تاوېږي چې دا موده يوكال نومېږي.ځمكې 
ته خورا نږدې ستوري مريخ او زهره دي، د لمر څخه د ځمكې واټن د ځمكې د کُرې پرمخ د 
ژوند لپاره خورا اغيزمن لامل دي، كه چيرې دا واټن دوه برابره وي، د ځمكې پر مخ به كنگل 
شتون درلوده او هلته به ژوند ناشوني وو، كه چېرې دا فاصله نيمايي وي؛نو د تودوخې درجه به 

ډېره لوړه واي چې د ژونديو موجوداتو دژوند لپاره مناسبه نه وي.

 پوښتنې
۱-ولې له ځمكه څخه پورتنۍ  فضا أبي رنگه ليدل کيږي؟

۲-ځمكه څو قطبونه لري؟ نومونه يې واخلئ ؟
۳-ستاسو له نظره، كه چېرې له لمر څخه د ځمكې واټن نيمايي يا دوه برابره شي، څه به پيښ شي؟

د ځمكې دكري د حركت 
فرض خپل محور سره
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         موخې 
۱- د سپوږمۍ د مفهوم  زده كړه.

۲- سپوژمۍ  د شمسي نظام  د يوې ستوري په توگه درک کول.  

فعاليتونه
لومړى فعاليت

زده كوونكي دې سره خبرې اترې وكړي چې د پاڼې د اړخ 
شكل د ځمكې اوسپوږمۍ دحركت په هكله څه وايي؟

دويم فعاليت
له اړتيا وړ توكو څخه د فوټبـال د يو توپ په کچه او يو 

نسبي پياوړي لاسي څراغ 

 د فعاليت د سرته رسولو څرنگوالى
ټاكلي ځاى كې  دې  يوه  په  او  په نوم لاسي څراغ روښانه كړي  لومړى زده كوونكى  دې د لمر 
ودرېږي. دويم زده كوونكى دې  د ځمكې په نوم له هغه څخه په يوه اړين  واټن كې ودريږي. دريم

سپوږمۍ 
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د سپوژمۍ په هکله څه معلومات لري؟ 
سپوږمۍ يوه كوچنۍ كره ده چې له ځمكې څخه په يوه نسبي لنډ واټن كې ځاى لري.

 سپوږمۍ، لكه:د نورو سيارو په شان وضعي او انتقالي حركت لري؛ يعنې په خپل شاوخوا 
او هم د ځمكې پر چاپېريال گرځي.

په فعاليتونوكې وليدل شول چې د سپوږمۍ او ځمكې حركت په خپل شاوخوا اوهم د 
لمر په چاپېر ترسره کيږي چې په بېلابېلو شپوكې د سپوږمې ډول، ډول شكلونه وليدل 

شي؛لكه: هلال )نوې مياشت(، د مياشتې منځني او د بشپړې مياشتې حالتونه.
 له يو هلال څخه  تر بل هلاله او له يو بدر څخه تر بله بدره پورې ۲۹/۵۳ ورځې تيريږي 

چې دغې مودې ته يوه قمري مياشت وايي.
 د سپوږمي كال دولسو مياشتو ته يو قمري كال هم ويل كېدلى شي چې له لمريز يا شمسي 

دايرې  گردې  يوې  د  دې  څير  په  سپوږمۍ   د  او  نيسي  كې  لاس  په  توپ  دې   كوونكى  زده   
لومړى                                          چې  ځي  كې  حالت  داسې  په  مدار   په  )ځمكې(  كوونكي  زده  دويم  د  مدارکې،  په 

زده كوونكى )لمر( وکولاي شي چې دهغه د لاسي څراغ رڼا )نور( په توپ باندې واچول شي.
دريم زده كوونكى )سپوږمۍ( دې په بيلابيلو ځايونوكې ودريږي، په دې حالت كې به دويم زده 
كوونكى )ځمكه( وايي چې د توپ د شكل هغه برخه چې د لاسي څراغ د رڼا په وسيله روښانه 
شوې ده، څه ډول ده؟ څرنگه يې بيانولى شئ؟ يو زده كوونكي دې  هغه پر توره تخته رسم کړي. 
دې كارته دې تر هغه پورې دوام ورکړي تر څو دريم زده كوونكى )سپوږمۍ( د دويم زده كوونكي 

)ځمكې( پر شاوخوا په يو بشپړ دوراني حركت تر سره كړي.
يه دې صورت کې دې پرتختې باندې انځور شوي شكلونه د سپوږمۍ له بيلابيلو شكلونو سره 

پرتله کړي چې په كتاب كې شته او وواياست چې أيا سره ورته دي يا که نه؟
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كال څخه لس ورځې كم دى. 
په  دځمكې  سپوږمۍ  چې  كله  دي،  برابر  سره  حركتونه  انتقالي  او  وضعي  سپوږمۍ  د 
شاوخوا يو بشپړ دوراني حركت تر سره كوي، په خپل شاوخواكې هم يوه بشپړه دوره سرته 
رسوي او داسې حرکت کوي چې موږ تل د سپوږمۍ يوه خوا ليدلى شو او بله خوايې نه 

شو ليدلي.
د سپوږمۍ په شان نورې كُرې هم شته چې د ستورو )سيارو( په شاوخوا كې گرځي او ټول په يوه 

نامه سپوږميز جوړښت يادېږي.سپوږمۍ هغه كُره ده چې د يوې سيارې په شاوخوا کې گرځي.
مصنوعي سپوږمکۍ

مخکي وويل شول، هغه جسم چې د يوې سيارې؛ لکه: د ځمکې په شاوخوا گرځي،د 
دا وسيلې جوړې  انسانانو  په دې وروستيو كلونوكې  ياديږي.  نامه  په  مصنوعي سپوږميو 
كړې دي چې د ځمكې له اتموسفير څخه د باندې د ځمكې په شاوخوا گرځي او د 
جوړوشوو سپوږميو په نامه يادېږي، دا تلسکوپونه په پورتني شکل  ليدل کيږي چې د هابل 

د تلسکوپ په نامه ياديږي.
مصنـوعي سپوژمۍ هغه سپوږمكۍ دي چې د بشر په وسيله جوړې شوي دي. له دغه ډول وسايلو 

څخه د مخابراتي اړيكو، هوا پېژندنې، علمي څيړنو اونورو ډېرو كارونو کې گټه اخېستل كېږي.

 پوښتنې
۱- سپوږمۍ څه شي ده ؟ روښانه يې کړئ.

۲- سپوږمۍ څو ډوله حركتونه لري؟ څرگند يې كړئ؟
۳-ستاسې په نظر،سپوږمۍولې په  مختلفو شپو کې په بيلابيلو شکلونو ليدل کيږي؟ 
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         موخې 
۱-په لنډ ډول د ځمکې دحرکتونو زده کړه.

۲-د ځمكې د وضعي حركت په واسطه د شپې  او ورځې د رامنځته
    كيدو د لامل څرگندونه.

۳- د الله )ج( په ارادې د ځمکې دحرکت درک کول.

فعاليتونه 

شپه او ورځ

۱-  د فوټبال يو توپ او يا د ځمكې جغرافيايي كُره او يو لاسي څراغ را واخلئ او هم د مقوا په کاغذ 
باندې د انسان څو کوچني انځورونه وباسئ ، بيا يې پرې کړئ.

الف- دانسان يو كوچنۍ شكل پر يوه توپ يا كُره باندې
 درابرټيپ په واسطه ونښلوئ او لاسي څراغ روښانه كړئ،
رڼايې پرتوپ باندې وځلوئ، توپ ته په كرار سره په خپل  

شاوخوا حرکت ورکړئ.
ستاسو له نظره كه چيرې لاسي څراغ ، لمر او توپ ځمكه وي، په كوم 
حالت كې د انسان د واړه شكل لپاره لمر راخيژي او په كوم حالت كې 

غرمه كيږي؟ په كوم حالت كې شپه پيل كيږي؟
ب-اوس د انسان څو كوچني شكلونه د توپ په بيلابيلو

 برخو كې ونښلوئ او توپ  ته حرکت مه ورکوئ، د لاسي څراغ رڼا د 
توپ پر مخ وځلوئ او ووايئ چې د انسان د هركوچنۍ انځور لپاره د شپې او ورځې كومه موده ده ؟
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ستاسو په نظر، شپه او ورځ څرنگه منځته راځي؟
په تيـرو لوستـونوكې مو ولوستل چې ځمكه گرده او كروي بڼه لري او په خپل شاو خوا 

گرځي، د ځمكې دې حركت ته وضعي حركت وايو.
ددې لوست په فعاليتونوكې مو وليدل چې د لاسي څراغ رڼا د توپ په ټولو برخو کې  نه 
ځليږي، يوازې هغه برخې روښانه کوي چې د لاسي څراغ د وړانگو په مقابل كې شتون 

ولري او نورې برخې به په سيوري كې پاتې كيږي.
د ځمكې او لمر ځاي هم په همدې توگه دى. لمر چې ځمكې ته تودوخه او رڼا  برابروي، 
يوازې هغه برخه يې روښانه کوي چې د هغه مخې ته پرته ده او په نورو برخو کې سيورى 

او تورتم وي.
 په روښانه برخو كې ورځ او په تيارو برخوكې يې شپه وي.

د ځمكې د وضعې حركت له كبله د ځمكې هغه برخې چې د لمر خوا ته دي بدلون 
مومي، په دې توگه هغه سيمې چې پخوا په سيوري كې وې د لمر رڼا ورته ځليږي، له دې 

امله ورځ په شپه او شپه په ورځ بدلون مومي. 
 ځمكه په هرو څلرويشتو ساعتونوكې يو وار د خپل محور په  شاوخوا گرځي چې شپه 

او ورځ رامنځته كيږي.
د شپو او ورځو اوږدوالى په استوايي سيموكې سره يوشان دى، خو په نورو سيموكې چې 
له استوا څخه لرې دي، برابرې نه دي، په اوړي كې ورځې اوږدې او شپې لنډې وي او په 

ژمي كې شپې اوږدې او ورځې لنډې وي.

 پوښتنې
1- دا مطلب څرگند كړئ چې شپه او ورځ څرنگه رامنځته كيږي؟

2-ستاسو له نظره لمر د شپې  له خوا چيرې وي؟
۳- د ځمکې په کومه برخه کي شپه او ورځ سره يوشان او کومه برخه کې په بيلابيلو فصلونوکې توپير 

لري؟
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         موخې 
۱. دځمکې  انتقالي حرکت به د لمر په شاوخوا زده کړي. 

۲. درک به کړي چې فصلونه د ځمکې د انتقالي حرکت پر بنسټ منځته راځي.
۳. د اقليمو بدلونونه  به په هر فصل کې وټآکلي شي.

فعاليتونه 
۱- له الف شكل سره سم دغوړيو له قوطۍ څخه دوه فلزي پاڼې دلمر وړانگې مخې ته كيږدئ، كومه 

يوه يې خورا گرميږي؟ ولې؟
۲-ب شکل د يو توپ هغه شكل راښيي چې مخ لورى يې د لمر خوا ته پروت دى، د لمر وړانگې د 

توپ په كومو برخو کې په عمودي توگه لگيږي او په كومو برخو كې په مايله توگه لگيږی؟

په جنوبي  نيمې كره كې اوړى.په شمالى نيمې كره كې ژمې

کال او مياشت

الف: شکل

ب: شکل

وړانگه
توره فلزي پاڼه

۳-پوهيږو كله چې د لمر وړانگې په يو جسم باندې په عمودي توگه 
او خبرې  په هكله سره بحث  توديږي. اوس د )ج( شكل  ولگيږي خورا 
وي؟  تودې  خورا  سيمې  كومې  د ځمكې  كې  حالت  هر  په  وكړئ چې 

ستاسو له نظره په دې سيموكې به د كال كوم فصل وي؟ 
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أيا د اقليم بدلونونه د کال په بيلابيلو فصلونو کې ټاکلي شئ.
په تيرو لوستونو كې وويل شول: كله چې ځمكه د لمر په شاوخوا بشپړ گرځيدل تر سره 
او  وايي  كـال  )شمسي(  لمريز  ته  كال  دې  زموږ  ؛نوځکه  تيريږي  او  رامنځته  يوكال  كړي، 
موده يې 365 ورځې او 6 ساعته ده. يوكال په 12 مياشتو ويشلى شوي دى چې لومړۍ شپږ 
مياشتې يې 31 ورځې، پنځه مياشتې يې 30 ورځې او د كـال وروستۍ مياشت يې تر درې 

کاله  پورې ٢٩ ورځې او په څلورم کال کې ٣٠ ورځې ده.
په  هغو جسمونوباندې چې  پر  وړانگې  لمر  د  وكتل چې  مو  فعاليتونوكې  په  لوست  ددې 
په كمه سطحه  رڼا  زياته  په دې صورت كې  تودې وي؛ ځكه  توگه ځليږي خورا  عمودې 

باندې لگيږي.
د كال بيلابيل فصلونه د همدې ټكي تر اغيز لاندې رامنځته كيږي، په اوړي كې؛دبيلگې 
په توگه: د غرمې د 12 بجو په شاوخوا د لمر ستاسو پر سر باندې په عمودي توگه لگيږي. 
په داسې حال کې چې په ژمي كې په همدې ساعت كې لمر په مايله توگه )جنوب خواته( 

ځلوي او كه چيرې ستاسو مخ جنوب خوا ته وي سيورى ستاسو تر شا رامنځته كيږي.
په دې  په عمودي توگه ځليږي، نوځكه  په اوږدو كې  په استوايي سيموكې لمر تل د كال 

سيموكې تل اوړى وي.
په  قطبي سيموكې لمر تل په مايله توگه ځليږي. له دې كبله تل هوا سړه او ژمى وي.

 پوښتنې
۱- ولې په قطبينو كې  هوا سړه وي؟

۲-كله چې په شمالي نيمه كره كې اوړى وي، په جنوبي نيمه كره كې به كوم فصل وي؟ ولې؟
 ۳- ستاسې په نظر، آياکيداي شي چې دځمکي په يوځاي کې تل اوړي اوپه بل ځاي   کې به  تل 

ژمي وي؟ځرنگه؟

ژمۍدوبۍاوړۍپسرلۍ
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شپږم څپرکی
صوت او د هغه ځانگړنې
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         موخې 
1. د صوت پيژندنه.

2. د بيلابيلو صوتونو توپيرکول.

فعاليتونه 

صوت )غږ(

• يوزده كوونكى دې د يو الوتونكي د غږ  تقليد وكړي او بل زده 
كوونكي دې د يو زمري د غږ پېښې تمثيل وكړي. ستاسو له نظره 

له دې آوازونو څخه كوم يو زير )نرى( او كوم يې بم )غور( دى؟
• يو زده كوونكى دې له شكل سره سم يو زنگ ته ضربه ورکړي 

او غږ دې په ځير سره واورئ.
كوم وخت چې د زنگ لړزيدنه )اهتزاز( پاي ته ورسيږي، کوم غږ 

يې ولې نه اوريدل كيږي؟ سره خبرې وکړئ.
• يوې صوتي پنجې يا د بايسکل زنگ ته ضربه ورکړئ. وروسته 

يې خپل غوږ ته نژدې كړئ. څه احساسوئ؟

څپه                        زنگ

غوږ

صوتي پنجه 
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د ښځې او نر غږونه له يوبل څخه څرنگه توپير کولاي شئ؟
که چېرې يوكس له يوې ټاكلې فاصلې څخه له موږ سره خبرې وكړي مونږ يې اورو چې هغه څه وايي.
كه چيرې يو پښ )أهنگر( له مونږ څخه په يولرې واټن کې په څټک سره پر اوسپنه گوزار 

وكړي بيابه هم دهغه غږ واورو.
د اهتزاز د توليد محل او د هغه ځای ترمنځ چې أواز اوريدل کيږي يوه فاصله شتون لري چې په 

هغې کې اهتزاز له يوځاي څخه بل ځاي ته د صوتي موج )څپې( په شکل ليږدول کيږي.
هغه سريع اهتزازونه چې په يوجسم کې د ضربي تر اغيز لاندې رامنځته كيږي، د صوت 

د رامنځته كيدو لامل كيږي.
هغه وخت غږ اوريدل كيږي چې په يوه ثانيه كې يې د اهتزازونو شميريې د 20 او 20000 

ترمنځ وي.
انسان هغه اهتزازونه چې شمير يې په يوه ثانيه كې له 20 څخه لږ اوله 20000 څخه زيات 

وي، نه شي اوريدلى.
يو شمير غږونه، لكه دالوتونكو، د موسيقۍ ألاتو، دماشومانو او ښځو غږونه او نور زير )نري( دي، 

خو يو شمير نور يې بيا بم دي؛لكه: د نارينه غږ، دلويو موټرو غږونه او دتالندې غږ او داسې نور.
په يوه اهتزازي حركت كې كه چيرې د وخت په واحدکې د اهتزازونو شمير زيات وي 

أواز زير بلل کيږي.
كه په اهتزازي حركت كې دوخت په واحد کې د اهتزازونو شمير کم وي أوازنه بم بلل کيږي .

 پوښتنې
۱- صوت )غږ( څرنگه رامنځته كيږي؟

۲- د يو شمير زير او بم غږو بم )غور( دي؟
۳- د كومو الوتونكو غږونو پيژنئ؟ چې بم وي؟

۴- د کومو حيواناتو غږونه زير او د كومو بم دي؟
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         موخې 
1. د صوت په خپريدو او ليږدولو به وپوهيږي.

2. دا به درک کړي  چې کوم جسمونه صوت په ښه ډول ليږدي.
3. د صوت له ځانگړنو څخه به په ورځني ژوند کې گټه تر لاسه کړاي شي.

فعاليتونه 

              

د صوت خپريدنه او ليږديدنه

لاسي ساعت                                 غوږ

ميز                              خط‌کش

1. ديو خطكش نيمه برخه دې پر ميز باندې كيږدي او بله دې نيمايي يې له ميزڅخه دباندې 
وباسي  ښكته خواته دې فشار وركړي او خوشې دې كړي.

• أيا دخطكش لړزيدنه )اهتزاز( وينئ؟ أيا أوازيې اورئ؟
لنډه  لږه  له ميز څخه دباندې ده،  • دخطكش هغه برخه چې 
او  لړزيږي كه كمه  أيا اوس زياته  اهتزاز راولئ.  په  اوبيايې  كړئ 

أوازيې څه توپير كوي؟
• ديوې فلزي ميلې يا خط كش يو سر خپل غوږ ته نږدې ونيسئ 
اوبل سر ته يې يو ساعت  كيږدئ، أيا په دې صورت كې دساعتد 

ثانيه گرځيدونکي ټک ټک اوريدلى شئ؟
رامنځته  به  پيښه   وي څه  نه  موجوده  ميله  فلزي  كه چيرې   •

شي؟
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ستاسو په نظر کوم شيان د صوت د خپريدو او ليږديدو لامل کيداي شي؟
د غږ )صوت(خپريدنه او ليږديدنه دجسمونو د سريع اهتزاز له امله صوت مومي.

اهتزازونه، دهوا ذرې سره نژدې كوي.
د هوا يوبل ته نږدې کيدل )فشرده گي( خطكش ته نژدې نه پاتې كيږي او څنگ ته نژدې 

ذروته ليږدول كيږي.
د هوا په گاونډيو ذروكې د نږدې کيدو عمليه يو بل ته ليږدول كيږي او دوام مومي په دې 

توگه د غږ څپې له خطكش څخه په هوا کې خپريږي.
صوت يا غږ يوه څپه ده چې د ليږدولو عامل يې هواده. دهوا له شتون پرته صوت خپريدلاي 

او ليږديدلاي نه شي.
صوت يا غږ دهوا په پرتله په فلزاتو او مايعاتو كې په ښه اوسريع  توگه خپريږي.

صوت د فولادي سيمونو، لرگينوغشو اولولو له لارې په خورا ښه توگه حرکت کوي.
صوت په جامداتو، مايعاتو او گازاتوكې ليږدول كيږي.

صوت په خلاكې نه ليږدول كيږي.

• ديو اوږد تار په دوو سرونوكې دوه فلزي قوتۍ وتړئ. يو زده كوونكى دې يوه قوتۍ خپل غوږته 
نږدې ونيسي اوبل زده كوونكى دې بله قوتۍ د خپلې خولې مخ ته ونيسي او أواز دې وباسي، أيا 

غږ يې اوريدل کيږي؟ ولې؟

اويوه  وركړئ  گوزار)ضربه(  ته  پنجې  صوتي  يوې   •
څانگه يې په يو لوښي يا  بيكر کې له اوبو

وينئ؟د خپلو  تماس كې كړئ. څه شى  په  سره    •
ليدنو شرحه وليکئ.

تار يا سيم قوتۍ
غوږ

 پوښتنې
 ۱-د صوت ليږديدل په جامداتو کې په ښه توگه صــورت مومي يا په مايعاتو او گازاتو کې ؟

۲- صوت په کو م څاي کې خپريدلاي او ليږديدلاي نه شي؟
۳- که صوت و نه ليږدول شي څه به پيښ شي؟
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         موخې 
1. د صوت سرعت په مفهوم پوهېدل.

2. په بيلابيلو جسمونو کې د صوت سرعت توپيرکول.

فعاليتونه 

ترڅنگ  بل  د  يو  ميلې  درې  ربړ  او  لرگي  فلز،  د   •
كيږدئ اوله يوې خوا دهغوى سرونو ته ضربه وركړئ. په دې 

صورت كې كوم حالتونه په دغو جسمونو كې كتلئ شئ؟
 د پورتنيو ميلو څخه کومه يوه زيات او سريع)گړندى( 

اهتزاز كوي؟
فلزي ميله 

ربړي  ميله  لرگينه ميله 

د صوت سرعت
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ستاسو په نظر د صوت سرعت په فلزاتو او مايعاتو کې يو شان دي؟
كه چېرې يو لرگي ماتونكى چې له موږ څخه په ليرې واټن كې لرگي ماتوي په پام كې 
ونيسو، لومړى گورو چې تبر په لرگي لگيږي او له څو ثانيو وروسته چې زموږ او د لرگي 
ماتونکي ترمنځ واټن طي کوي، دهغه غږ اورو، له دې ځايه معلوميږي چې چې صوت 

د سرعت لرونکي دي.
دصوت سرعت په جامداتوكې د مايعاتو په پرتله اوپه مايعاتوكې د گازاتو په پرتله زيات دى. 

له پورتنيو څرگندونو څخه دې نتيجې ته رسيږو، چې:
له وهل شوې  او نورو( کې  )ثانيه، دقيقه، ساعت  يو واحد  په  دصوت سرعت د وخت 

فاصلې)واټن( څخه عبارت دي.
د صوت سرعت په بيلابيلو جسمونوکې توپير لري.

په يو جسم کې صوت ټاکلي سرعت لري.
هرڅومره چې د هوا ذرې سره متراکمې وي په هماغه اندازه د صوت سرعت زيات وي؛ 

لکه: د وريځو په ورځوکې د شنو او بې وريځو ورځوپه پرتله غږ ژر اوريدل کيږي.

 پوښتنې
۱- د صوت  سرعت څه مفهوم لري؟

۲- د صوت سرعت په کوم جسمونو کې زياد دي؟
۳- په هغو ورځوکې چې آسمان وريځ وي أواز )صوت( ژر اوريدل کيږي او که په صافو ورځو)شنه آسمان( کې؟
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اووم څپرکى
مقناطيس اوخاصيتونه )ځانگړتياوي( يې
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         موخې
1. د مقناطيس او د هغه د قطبونو پيژندنه.

۲. د مقناطيس د خواصو بيانول.

فعاليتونه 
• تاسو مقناطيس هغو شيانو ته ور نژدې كړئ چې په پورته شكل كې ښودل شوي دي او پر خپلو کتنو 

بحث وکړئ.
• له شكل سره سم څو دانې سنجاقونه پر يو ميز باندې څنگ په څنگ كيږدئ او يو مقناطيس ورته نژدې 

كړئ. وگورئ چې د مقناطيس په وسيله څو دانې سنجاقونه راښكلى شئ؟
• همدا تجربه ديوبل مقناطيس په وسيله ازمايښت كړئ او خبرې اترې پرې وكړئ، چې أيا ټول مقناطيسونه 

په يوه اندازه، سنجاقونه جذبولى شي؟

سربرابرميخ

مقناطيس سنگ مس

پنسيل شيشه سنجاق

مقناطيس سنجاقها

مقناطيس 

تار  يو  په  برخې څخه  منځنۍ  له  هغه  د  مقناطيس  يو    •
وځړوئ. مقناطيس كوم موقعيت ځان ته غوره كوي؟

•  د ځړول شوي مقناطيس مخالف قطب ته د يو بل أزاد 
مقناطيس يو قطب ورنژدې كړئ او خپلې كتنې وليكئ.
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ستاسو په نظر هر فلز مقناطيس کيدلاي شي؟
پيدا شوې وې چې د  تيږې  تورې كلكې  په ښار كې ځينې  يونان د مگنيشيا  لرغوني  د 
فلزونه؛لكه:  يوازې ځينې  تيږې  دا  بيا وپوهيدل چې  اوسپنې ذرې يې جذبولې.وروسته 

اوسپنه، فولاد، كروم او نور ځانته جذبوي.
مقناطيس دوه قطبونه )شمال اوجنوب( لري چې په سرونو کې يې ځاي لري.

د مقناطيس د راکښلو قوه د مقناطيس په انجامونو )قطبونو( کې زياته ده.
د جذب قوه د مقناطيس په منځنۍ برخه كې صفر دي. 

هم نوعه )ورته( قطبونه )شمال په شمال اوجنوب په جنوب( يو بل لرې كوي.
مخالف الډوله قطبونه )شمال او جنوب يا جنوب او شمال( يو بل جذبوي.

يو مقناطيس د خپلې شاوخوا فضاته هغو حدودو پورې د اوسپنې او فولادو ذرې ځانته 
جذبولاي شي چې په کې د  مقناطيسي 

قوې اغيزه موجوده وي.
مقناطيس په دوه ډوله دى:

۱- طبيعي مقناطيس
۲-مصنوعي مقناطيس

 پوښتنې
۱ - أيا کله مو مقناطيس ليدلي دي، د کومو خواصو لرونکي دي؟

۲ - أيا مقناطيس هر ډول فلز جذبوي؟
۳ - أيا مقناطيس غير فلزات جذبوي؟

۴ -أيا مقناطيس د خپلې شاوخوا فضا تر کومو حدودو پورې د اوسپنې ذرې جذبولاي شي؟
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         موخې 
1. د طبيعي مقناطيس پر توگه د ځمکې پيژندل.

2. له غيرو مقناطيسی تيږو څخه د مقناطيسي تيږو توپيرکول.
3. د دې درک کول چې د مقناطيس د ماتيدو په صورت کې يې هره ټوټه 

بياهم د همغه مقناطيسي خاصيت لرونکې ده.

فعاليتونه 
• د ځمكې يو مودل برابر كړئ. ددې كار د ترسره كولو لپاره يوه مقناطيسي ميله د يوې پستې پلاستيكي 
كرې په منځ كې كيږدئ. د دې کرې په ټولې بهرنۍ سطحې باندې د اوسپنې وړې ټوټې )براده(وشندئ. څه 
شى وينئ؟او څه پيښه  رامنځته كيږي؟ په دې هكله په خپل گروپ )ډلې( كې يو تر بله بحث وكړئ او خپل 

نظرونه بيان كړئ.
كـه چيـرې نوموړي كرې تـه يوه قطب نما )قطب ښودونکې(ورنژدې  كړئ، د مقناطيسي ستـن د كرې

كومې خوا)جهت( ته دريږي؟ ولې؟

قطب نما

د ځمکې کره د مقناطيس يوه  بيلگه

طبيعي مقناطيس
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ستاسو په نظر ولې يوه آزاده ځوړند شوي مقناطيسي ميله د ځمکې د شمال او جنوب 
قطبونو په لور دريږي؟

په 979 لمريز كال كې دمقناطيس په هكله ويليم گلبرت ددوماگنت په نامه يوكتاب وليكه.
هغه په دې عقيده وچې ځمكه يو لوى مقناطيس دى.

هغه دخپلو نظرياتو دتاييد لپاره له طبيعي مقناطيس څخه يوه كره جوړه  كړه او داوسپنې 
كوچنۍ ستنې يې دهغې پر سطحه كيښودلې.

هغه په حيرانتيا سره وموندل چې ټولې ستنې ددې كرې په شمال اوجنوب كې راغونډيږي.

له دې څخه څرگنديږي چې ځمكه هم يو مقناطيس دى او دشمال اوجنوب قطبونه لري.
مقناطيس د اوسپنې هره تيږه نه شي جذبولاي، يوازې د اوسپنې هغه تيږې جذبوي چې 

د اوسپنې اکسايدلرونکي وي.
يومقناطيس له مليونونو ذروڅخه جوړ شوى دى.

دمقناطيس هره ټوټه يا ذره دشمال )N( اوجنوب)S( قطبونه لري.
هماغه  يې  ذره  يا  ټوټه  هره  بياهم  شي،  ذره  ذره،  يا  ټوټه  ټوټه،  يومقناطيس  چيرې   كه 

ځانگړتيا لري.
طبيعي مقناطيس هغه دى چې ذاتاً د اوسپنې او پولادو ذرې جذبوي.

 پوښتنې
۱- ځمکي د طبيعي مقناطيس په حيث د لومړي ځل لپاره د چا په واسطه پيژندل شوى دي؟

۲- كوم ډول مقناطيس ته طبيعي مقناطيس وايي؟
۳- أيا د مقناطيس هره ټوټه يا ذره مقناطيسي خاصيت درلودلى شي؟
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         موخې 
۱. د مصنوعي مقناطيس په خواصو او مشخصاتو پوهېدنه.

۲. د مصنوعي مقناطيس د جوړولو طريقه بيانول.
۳. په ورځني ژوندکې له مصنوعي مقناطيس څخه گټه اخيستنه.

فعاليتونه 
• مقناطيسي ميله له اوسپنيزې، فولادي او مسي ميلې سره 
وموښي. وروسته يې د اوسپنې ذرو يا سنجاق ته ورنژدې كړئ. 

څه شى وينئ او څه اغيزه کوي؟سره بحث وکړئ.
• دوه دانې فلزي )اوسپنيز يا فولادي(ميخونه، نري پوښ 

لرونکې سيم، بټرۍ اوسجاقونه برابر کړئ.
په  ميخ  پولادي  يا  اوسپنيز  ديو  سيم  لرونكى  پوښ  نرى 
شاواخو تاوكړئ او په بټرۍ پورې يې وتړئ. په دواړوكې كومه 
پرې  څخه  بټرۍ  له  سيم  چې  بياكله  كيږي؟  رامنځته  اغيزه 
بل  يو  له  باندې  کتنو  په خپلو  رامنځته کيږي.  کړئ، څه شى 

سره خبرې وکړئ.

 مصنوعي مقناطيس

بريښناي 
مقناطيس

مقناطيس
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کوم ډول فلز په مقناطيس بدليدلاي شي؟
مصنوعي مقناطيس له اوسپنې او پولادو څخه له يومقناطيس سره د موښلو په وسيله يا د 

بريښنا د جريان په وسيله جوړيږي.
هغه فلز چې د بريښنا په وسيله په مقناطيس بدليږي د برقي مقناطيس )الكترومگنت( په 

نامه ياديږي.
كه چيرې اوسپنه نرمه وي، ژر په مقناطيس بدليږي او ژر خپل مقناطيسي خاصيت له 

لاسه وركوي.
خپل  ژر  او  بدليږي  مقناطيس  په  كراره  كراره  په  وي  )پولاد(  كلكه  اوسپنه  چيرې  كه 

مقناطيسي خاصيت له لاسه نه وركوي.
د اوسپنې او پولادو مقناطيس كيدل د بريښنا په وسيله يا د مښلو په وسيله سره يوشان دي 

او كوم توپير نه لري. 
مقناطيس په هره بڼه چې وي د هماغه شكل )ميله يي، د ستنې په ډول، يو)u( په ډوله ، 

نعل ډوله  اونورو( په نامه ياديږي.

 پوښتنې
1- د طبيعي او مصنوعي مقناطيس ترمنځ توپير بيان کړئ.

2- مقناطيس د شکل يا بڼې له مخې په کومو نومونو يا ديږي؟

تل پاتي مقناطيس

دوره

عقربه

سپرنگ

متحرک کويل

N S

يو ډوله مقناطيس



88

         موخې 
1. د بيلابيلو تخنيکي وسايلو په جوړولو کې د مقناطيس په اهميت پوهېدل.

۲. د هغو وسايلو بيانول چې په هغوکې له مقناطيس څخه گټه اخيستل شوې وي.
۳. د هغو ساده وسيلو د جوړولو توان لرل چې په هغو کې له مقناطيس څخه گټه اخيستل کيږي.

فعاليتونه 
ديوې قطب نما دجوړولو لپاره لاندې مواد برابر كړئ: مقناطيس، ستن يا سنجاق دغنمو يا د پلاستيكي 

نيچه  او له اوبوڅخه ډك لوښى.
طرز العمل)کړنلاره(: له شكل سره سم سنجاق يا ستن له مقناطيس سره ومښئ او له مقناطيس كيدوڅخه 

وروسته يې دغنمو په نيچه كې ورننباسئ او داوبو په سرباندې يې كيږدئ.
 كله چې نوموړى ستن داوبو په سطحه دسكون حالت غوره كړي، ويې گورئ چې كوم موقعيت غوره کوي. 

په دې هكله بحث اوخبرې وكړئ.

N S

مقناطيس

سنجاق
دغنمو نيچه

مقناطيسي تيږه

تل پاتي مقناطيس

دوره

عقربه

سپرنگ

 متحرک کويل

N S

استعمال مقناطيس

بريښناي 
مقناطيس

مقناطيس
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په عمومي توگه مقناطيس د ټيلفونونو په آخذه، تلويزيون، موبايل، قطب نما، لوډسپيكر د موټر، 
موټر سايكل او بايسكل په ډاينموگانو، واټرپمپ، برېښنايي زنگ او نورو كې كارول كيږي او گټه 

ورڅخه اخيستل كېږي.
ستاسی په نظر مقناطيس د انسانانو په ژوندانه کې څه اهميت لری؟

په برقي زنگونو كې مقناطيس د بريښنا جريان پريكوي او نښلوي او د غږ د رامنځته كېدو لامل 
كيږي.

كه مقناطيس نه وي د بريښنا د جريان نښليدل او پرېكېدل صورت نه مومي،  په دې صورت کې 
ټول ياد شوي وسايل له كار او فعاليت څخه پاتې كېږي.

كالي گنډونكي او موچيان د ستنو او ميخونو د ميندلو او ټولولو لپاره له مقناطيس څخه گټه اخلي.
هغه مقناطيسي ستن يا ميله چې په آزاد ډول حركت وكړاى شي تل د ځمكې شمال او جنوب 

خوا ته دريږي. له دې خاصيت څخه يې د قطب نما په جوړولو كې گټه اخيستل كيږي.
له قطب نما څخه په سمندري او هوايي سفرونو، تونل کيندلو او نوروكې د سمت )جهت( د 

معلومولو لپاره گټه اخيستل كيږي.

 پوښتنې
۱-ولې مقناطيس په برقي زنگونوکې کارول کيږي؟

 ۲- أيا هغه وسيلې پيژنئ چې په هغو کې مقناطيس کارول شوي وي؟
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اتم څپركى
بريښنا )برق(
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         موخې 
۱. د برېښنا په مفهوم او اهميت پوهېدل.

۲. د هغو وسايلو بيانول چې د برېښنا په واسطه کار کوي.
۳. په ورځني ژوندکې له برېښنا څخه گټه اخيستنه.

فعاليتونه 
• د زده كوونكو لومړۍ ډله دې په ورځني ژوند كې د بريښنا د اهميت په هكله خبرې وكړي 

اوخپلې نظريې دې نورو ته بيان كړي.
•  دزده كوونكو دويمه ډله دې د هغو ستونزو په هكله  چې په ژوند كې د بريښنا د نشتوالي له 

امله رامنځته كيږي، بحث او خبرې وکړي او خپل نظرونه دې له نوروسره شريک کړي.

ستاسو په نظر په ورځني ژوندکې له برېښناڅخه کومې گټې اخيستل کيږي؟
انسانانو دبرېښنا له كشف او پيژندلو څخه مخکې د برېښنا د نښونښانو، لكه: تالندې او 
بريښنا )رعد او برق(، د شپې له خوا د وړينو او ورېښمينو جامو د اغوستلو په وخت كې د 
سپرغيو)جرقو( د پړکا، د كاغذ او بڼكو د جذبيدلو او نورو په هكله ځينې تجربې درلودې.
په ۱۸۷۸  م كال كې د برېښنا څراغ د )اډيسن( له خوا كشف او عملًا د گټې اخيستلو وړ 

وگرځيد.

د بريښنا مفهوم
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اتوم  د  الكترونونو)الکترون  ذرو  لرونكو  چارچ  منفي  د  كې  هادي   يو  په  )برق(  برېښنا 
اساسي ذره ده چې منفي چارج لري( له ليږدونې څخه عبارت دى.

برېښنا په ننني پرمختللي ژوند كې بنسټيز او مهم نقش لري.
له بريښنا څخه پرته ژوند كول گران دي.

د پوهې او تخنيك د پرمختگ له امله نه يوازې له برېښنا څخه  د رڼا د وسيلې په توگه 
دبيلابيلو  توگه  په  انرژۍ  د  او  وسيلې  د  )گرمولو(  تسخين  د  کيږي؛بلكې:  اخيستل  كار 
ماشينونو ، ټيلفون، تلگراف، تلويزيون، کمپيوتر، د اندازه کولو ألو، پخلي او نور ورڅخه 

گټه اخيستل کيږي.
دكورزيات شمير وسايل، لكه برقي بخارۍ، دكاليو مينځلو ماشين، برقي جارو او نور 

چې د برېښنا په وسيله كاركوي ،كار اسانوي.
په دې وروستيو كلونوكې د هوا ككړتيا د مخنيوي لپاره هڅه كيږي چې په کارخانو کې 
په ماشينونو باندې د کارکولو لپاره د ډبرو سكرو تېلو او دسوځولو پر ځاى له برېښنا څخه 

گټه  واخيستل شي.
ددې لپاره چې د برېښنا په مفهوم باندې پوه شو د برېښنا ډولونه چې له ساكنې او جاري 

برېښنا څخه عبارت دي، مطالعه کوو.

 پوښتنې
۱- د برېښنا له کشف څخه مخکې انسانان له کومو ستونځو سره مخ وو؟

۲ - د کور کوم وسايل د برېښنا په واسطه کار کوي؟
۳ - په ننني ژوند کې برېښنا کوم بنسټيز ارزښت لري؟
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         موخې 
1. د ساکنې برېښنا په مفهوم پوهېدل.

2.  د چارج د ډولونو او دهغو ترمنځ د متقابل عمل بيانول.
3.  په ورځني ژوندکې د ساکنې برېښنا له خطرونو څخه د مخنيوي درک کول. 

فعاليتونه  

ساكنه برېښنا

• يو چارج لرونكى جسم جوړ كړئ.
• ددې كار د تر سره كولو لپاره په لاندې ډول

عمل وكړئ: 
• يوه ښيښه يي يا پلاستيکي ميله، ږمنځ، 

وړين يا وريښمين ټوكر برابر كړئ.
ورښمين  يا  وړين  په  ږمنځ  سم  سره  شكل  له    •
ټوكرنو ومښئ د كاغذ وړو ټوټو ته يې ورنږدې كړئ، 

څه پېښه به رامنځته شي؟ خبرې پرې وکړئ.

د وريښمو ټوکر   وړيڼ ټوکر د کاغذ ټوټې

ږمنځښيښه يي ميله
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كله چې په توره تياره كې خپلې جامې وباسئ، څه شى وينئ؟
په پخوانيو لرغونو زمانوكې زموږ پلرونو د ساکنې برېښنا په هكله معلومات درلود.

يونانيانو د کهربا د مښلو په واسطه ساکنه برېښنا کشف کړه.
ساکنه برېښنا د وچو وېښتانو پر سر د لاس راکښلو، د وېښتانو د ږمنځولو او يا د وړينو او 
وريښمينو جامو د اغوستلو په وخت كې ښه ليدل كيږي. په داسې حال کې چې ويښتان 

د ږمنځې خوا ته كښل كيږي او سپرغۍ )جرقې( رامنځته كيږي.
يوجسم له مليونونو اتومونو )د يوعنصر خورا كوچنى ذره( څخه جوړ شوى دى.

هر اتوم هسته او الكترونونه لري.
الكترونونه د هستې په شاوخوا په بېلابېلو مدارونو كې گرځي چې د منفي برېښنايي چارچ 

لرونکي دي.
هسته د اتوم په مركز كې پروتونونه او نيوترونونه لري.

پروتونونه مثبت بريښنايي چارچ لري او شميريې د منفي بريښنايي چارج)الكترونونو( له 
شمير سره مساوي دي.

د هستې نورې ذرې )نيوترونونه( دي چې د برق له نظره خنثی دي.
يو جسم په عادي حالت كې مساوي مثبت او منفي چارجونه لري چې د برېښنايي چارج 

له نظره خنثي )بې چارجه( دي.
کله چې يوجسم الكترون له لاسه وركړي، مثبت چارجيږي.

كله چې  يوجسم الكترون تر لاسه كړي، منفي چارجيږي.
بل  يو  الډوله چارجونه   او مختلف  )ليرې كوي(  دفع  بل  يو  )ورته( چارجونه   همډوله 

دکاربن اتوم

د هليوم اتوم د دوو پروتونونو)P( او دوو 
الکترونونو)e( لرونکي دي.

دکاربن اتوم دشپږو پروتونو نو)P( و 
شپږوالکترنونو)e( لرونکي دي.

n n
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جذبوي.ساکنه برېښنا په هغو ځايونو كې چې پترول او گازونه شتون ولري د اورلگيدو 
سبب کيداي شي.

نن ددې ټولو مصيبتونو)اور لگيدلو(څخه د ساتنې تدابير نيول شوي دي.
ځانه  له  چارجونه  چې  وسيله   په  سيخ  فلزي  لرونكي  څوكې  يو  د  ودانۍ  او  تعميرونه 
تيرولاي شي، د ساکنې برېښنا له خطر څخه خوندي پاتې کيدلاي شي. دا داسې ترتيب 
کيږي چې ديو سيم په واسطه هغه نرۍ فلزي سيخ  چې د ودانۍ پر سر تړلي شوي دي له  
ځمكې سره اړيکه ورکول  كيږي، داسې چې د سيم يو سر د فلزي سيخ سره او بل سر 

يې يې له ځمکې سره  نښلول کيږي.
تالنده او برېښنا د ساكنې برېښنا محصول دى چې د وريځو دكتلو د ذرو د تماس او مښلو 

له امله رامنځته كيږي.
هغه برېښنا چې له يوبل سره د ځينو عايقو جسمونو د مښلو په وسيله رامنځته كېږي، د 

ساكنې برېښنا په نامه يادېږي.

 پوښتنې
۱ - د يو اتوم د هستې شاوخوا څه شي چاپېره كړي ده؟

۲ - د چارج له نظره د پروتون او الكترون تر منځ څه توپير دى؟
۳- ساكنه برېښنا يعنې څه؟

۴ -  أيا تالنده او برېښنا موليدلې ده؟ شرحه يې کړئ.
۵ - ولې د ږمينځولو په وخت کې،وېښتان د ږمنځې په واسطه جذبيږي؟

۶ - څه وخت يو جسم د ساکنې برېښنا له نظره خنثي وي؟
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         موخې 
1. د جاري برېښنا په مفهوم او ارزښت پوهېدل.

۲. د جاري برېښنا د توليد طريقو بيانول.
۳. په ورځني ژوندکې له جاري برېښنا څخه گټه اخيستنه.

فعاليتونه 
• په لاندې ډول پر مخ ولاړ شئ: يوه مسي تيغه، يوه جستي يا اوسپنيزه تيغه، يو ښيښه يي گيلاس يا كوچنى 
بيكر، نرى پوښ لرونكى سيم )مزي(، څلور دانې لېمو يا د اړتيا په اندازه سركه، چاړه، د لاسي څراغ گروپ 

او گلوانو متر چمتوكړئ.
• له شكل سره سم تيغې د ليمو په اوبوكې ننه باسئ او د سيمونوڅوكې له تيغو او گلوانومتر يا گروپ سره 

وصل كړئ. د خپلو كتنو د پايلې څرنگوالى بيان كړئ.

گلوانو متر

جاري برښنا
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ستاسو په نظر جاري برېښنا څرنگه منځته راځي؟
هغه برېښنا چې په سيمونو)مزو( كې جريان لري د جاري برېښنا په نوم يادېږي او په بېلابيلو 

طريقو ترلاسه كيداى شي.
ولټا ايټاليايي فزيک پوه د برېښنا جريان له دوو بېلابيلو فلزونو او تيزابي محلول )دگوگړو يا 

مالگو تيزابونو( څخه په بټرۍ کې لاسته راوړ.
د بټريو يا د پيلونو له برېښنا څخه عموماً د موټرو په بټريو او ځينو راډيوگانوكې ترې گټه 
اخيستل کيږي. د بټريو  برېښنا کمه وي. له همدې امله كورونه، سړكونه، ماشينونه په بشپړ 

ډول روښانه، اوفعاله نه شي ساتلى.
د حرارتي برېښنا د لاسته راوړلو لپاره د سون له موادو؛لکه: پټرول، ډيزل له ډبرو سکرو 

او نوروڅخه کار اخيستل کيږي.
د اوبو په واسطه د زياتې برېښنا د توليدولو لپاره د بند له کاسې څخه اوبه د څو مترو له 
لوړوالي څخه د برېښنا د مؤلد په پرو باندې را توئيږي او هغه په حرکت راولي. د پرو 
حرکت توربين )ماشين، أرميچر او د سيمونوکړۍ( ته د يو مقناطيس په منځ کې دوراني 

حرکت ورکوي او د برېښنا د توليد لامل کيږي.
برېښنا په موټرو، الوتكو، فابريکو، مخابراتي وسيلو، راډيوگانو، تلويزيونونو د كورونو په 
روښانه كولو، برېښنايي نغريو، برېښنايي اوتو، يخچالونو، د كاليو مينځلو ماشينونو، بادپکو 

او نورو شيانو كې كارول كيږي.
په ژوند كې  انسانانو  د  په وسيله كار كوي چې  برېښنا  برېښنايي وسايل د جاري  زياتره  

اسانتياوې يې رامنځته كړي دي.

 پوښتنې
۱ - ولتا څرنگه د برېښنا جريان لاسته راوړ؟

۲ -  أيا د گاز او پترولو په وسيله د برېښنا جريان رامنځته كيداى شي؟
۳ - د انسانانو په ژوند كې برېښنا څه اهميت او ارزښت لري؟

۴ - د جاري برېښنا د توليد طريقو نومونه واخلئ؟



98

         موخې
1. د برېښنا د مسلسلو او موازي دورو پيژندنه.

2. د برېښنا د مسلسلو او موازي دورو د تړلو توان درلودل.
3. په ورځني ژوندکې د برېښنا له مسلسلو او موازي دورو څخه گټه اخيستنه.

فعاليتونه 

د برېښنا مسلسلې 
او موازي دورې

1. په موازي ډول يې وتړي:
ددې كار لپاره په لاندې ډول عمل وكړئ:

 دوې لويې بټرۍ، د دوو مترو په اندازه پوښ لرونكى 
نرى سيم )مزى(،د لاسي څراغ څلور گروپونه له خپل 
هولډر سره او يو سويچ برابر او له شكل سره سم يې 

وتړئ.
وگورئ چې څه پېښيږي؟ وروسته يو گروپ له دورې 

څخه راوباسئ وگورئ  چې څه پيښيږي؟

۲. په پرله پسې ډول يې وتړي:ددې كار د تر سره كولو لپاره په لاندې ترتيب عمل وكړئ:
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ستاسو په نظر که د کورونو برېښنا د يوسويچ په واسطه روښانه شي، بهتره به وي که د بيلو 
سويچونو په وسيله؟

دوې دانې لويې بټرۍ، دوه متره پوښ لرونكى نرى سيم، د لاسي څراغ څلور گروپونه د 
خپل هولډر سره او يودانه سويچ برابر كړئ او له شكل سره سم يې وتړئ. په دې صورت 

کې که يو گروپ له دورې څخه وايستل شي، څه وينئ.
سركت يا برېښنايي دورې په دوه ډوله ترتيب او تړل کيږي: يوډول يې په موازي اوبل ډول 

يې په مسلسله توگه تړل کيږي.
موازي دوره له هغې دورې څخه عبارت ده چې د برېښنا جريان يوه واحده دوره نه، بلكې 

په څانگو ويشل كيږي. په دې دوره كې جريان له څو لاروڅخه تېرېږي.
كه چېرې د دې څانگو او گروپونو په يوې څانگې يا گروپ كې د برېښنا جريان پرې شي 

په نورو گروپونو او څانگو كې د برېښنا جريان دوام مومي.
په كورونو او ودانيو كې له دغه ډول بسته كارۍ )تړلو(څخه ډېره گټه اخيستل كيږي.

موازي تړل شوې دورې له هغو څخه د پراخې گټې اخيستنې له امله ځانگړي اهميت 
لري. 

پرله پسې يا مسلسله دوره يوه واحده دوره ده چې د برېښنا جريان په څانگو كې نه ويشل 
شوي ده له يو واحد سيم څخه تيريږي.

په مسلسله دوره كې ترهغه پورې چې د برېښنا جريان لاره يوه وي له هر گروپ څخه يو 
شان جريان تېريږي.

كه چيرې د مسلسلې دورې كوم گروپ پرې يا له منځه يوړل شي د برېښنا جريان پرې 
كيږي؛ نو په دې صورت كې نور گروپونه له فعاليت څخه پاتې او گل )تياره( کېږي.

 پوښتنې
۱- دورې په څو ډوله دي؟

۲- په كوم صورت كې يوه برېښنايي دوره موازي نوميږي؟
۳- په ودانيو او كورونوكې برېښنايي دورې مسلسلې دي او كه موازي؟ 

۴- د برېښنا كومې دورې ته مسلسله دوره ويل كېږي؟
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         موخې
1. د هادي او عايقو جسمونو پيژندل.

۲. په ورځني ژوندکې له هادي او عايقو جسمونو څخه گټه اخيستل؟
۳. د برېښنايي انرژۍ په ليږدولو کې د هادي او عايقو جسمونو د ارزښت

     او اهميت ورکول.

فعاليتونه 

اجسام‌هادي و عايق برق

دستکش پلاستيکي چوب شيشه

مسطلا

ميله مسي

بطري

گروپ

اجسام‌هادي و عايق برق

• په لاندني شکل کې د پوښ لرونکو سيمونو انجامونه  د بټرۍ له مثبت او منفي قطبونو سره وصل شوي 
دي، د دې سيمونو په دوو نورو انجامونو کې دوې فلزي يا کاربني ميلې چې د خالصو اوبو په گيلاس يا بيکر 
کې ايښودل شوي، وصل شوي او د نوموړو سيمونو په امتداد کې يو گروپ هم وصل شوي دي. تاسو په دې 

صورت كې  د برېښنا جريان د گروپ د روښانه كيدو او مړ كيدو له مخې كتلى شئ.
يا  بوره  اندازه  يوه  کې  منځ  په  بيكر  نوموړي  د  تاسو  اوس   •
نشايسته ور واچوئ او وگورئ څه پيښيږي.كه چيرې د نوموړو 
ور  اوبه  خالصې  وروسته  او  مالگه  اندازه  يوه  ځاى  پر  موادو 

واچوئ، خپلې ليدنې بيان كړئ. 

د برېښنا هادي او عايق جسمونه
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ستاسو په نظر ربړ برېښنا ليږدولاي شي؟ ولې؟
د برېښنا جريان له نريو فلزي سيمونو څخه گروپ ته ننوزي او له هغه څخه تيريږي.

هغه جسمونه چې د برېښنا جريان په اسانۍ سره ورڅخه تيريږي د برېښنا د هادي په نامه 
ياديږي.

سره او سپين زر د برېښنا تر ټولو ښه هادي دي، خو څرنگه چې دغه فلزات گران دي، نو 
د هغوى پرځاى په برېښنا كې مس كارول كيږي.

د مالگولکه د خوړو مالگې، تيزابونو لکه سرکه، القلي لکه د چونې اوبو محلولونه هم د 
برېښنا هادي دي او برېښنايي جريان ورڅخه تيريدلاي شي.

هغه مواد چې برېښنايي جريان له ځانه نه تيروي، د برېښنا د عايق په نامه ياديږي.
تباشير، وچ لرگى، تيل )ډيزل، د خاورې  ربړ، پلاستيك، ښيښه، د پنسل قلم، بڼكه، 
تيل(، خالصې اوبه، د شكرې محلول او داسې نور چې د برېښنا جريان له هغوى څخه 

تيريداى نشي، ټول د بريښنا عايق جسمونه دي.

 پوښتنې
۱-هغه جسمونه چې د بريښنا جريان له هغوې څخه په أساني سره تيريږي نومونه يې واخلئ؟

۲- هغه جسمونه چې د بريښنا جريان له ځانه نه تيروي نومونه يې واخلۍ؟
۳- أيا خالصه اوبه د بريښنا جريان له ځانه تيروي؟

۴- هغه محلولونه چې د بريښنا جريان ورڅخه تيريداي نشي نومونه يې واخلي؟
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         موخې 
1. د برېښنايي د خطرونو پيژندل.

2. د برېښنا له خطرونو څخه مخنيوي کول.
3. په برېښنايي دوروکې د فيوز په ارزښت د باور لاسته راوړل.

فعاليتونه 
• د زده كوونكو يوه ډله دې د برېښنا د خطرونو په هكله خپلې كتنې او تجربې سره شريکې او تر بحث 

لاندې ونيسي.
• د زده كوونكو بله ډله دې د برېښنا له  خطرونو څخه د مخنيوي په اړه د فيوز او د هغه د ارزښت په 

هكله سره  خبرې او اترې وكړي. 

د برېښنا خطرونه او له 
هغو څخه مخنيوى

AB فيوز

گروپ بټري
-+
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که برېښنا څوک ونيسي څه به پيښ شي؟
څرنگه چې د بريښنا جريان له سيمونو څخه تيريږي، نو بايد په لوڅو سيمونو لاس ونه وهل 

شي، ځكه د برق جريان له سيمونو څخه  د انسان بدن ته داخل او د مړينې سبب كيږي.
هيڅكله د برېښنا له اصلي سرچينې سره مستقيما تماس ونه كړئ.

په لوڅو او زړو برقي سامانونو لاس وهل ډېر خطرونه لري، بايد له هغو څخه د مخنيوي 
لپاره له ډاډ وړ برېښنايي لوازمو څخه گټه واخيستل شي.

كه چيرې ستاسو لاس لوند او يا په يو لانده ځاى كې ولاړ وي، بايد په هغه سويچ لاس ونه 
وهئ، چې برېښنا په کې جريان لري، ترڅو برېښناستاسود ټكان او يا مړيني لامل نشي.

كه چيرې څوک برېښناونيسي په خپل لاس يې مه راکاږئ، بايد لومړى فيوز قطع کړئ، 
ځكه د برېښناجريان د مړينې لامل كيږي.

فيوز له هغه نري مسي سيم څخه عبارت دى چې د برق دوره سره نښلوي او د زياتې 
برېښنا په وسيله ويلي او برېښنايي جريان پرې كيږي.

د برېښنا له خطرونو څخه د ژغورنې لپاره بايد په مداركې فيوز موجود وي، تر څو د خطر 
په وخت كې د برېښنا جريان په اتوماتيك ډول پرې شي.

مه  پرې  وي،لاس  لويدلي  ځمكې  په  برېښناسيم  د  چيرې  كه 
وهئ، ځكه، كه سيم  برېښنا ولري،ستاسې د مرگ لامل کيږي.
برقي ألات؛ لكه: راډيو، تلويزيون، اوتو او نور چې شارټ 
وي له ساكت سره مه وصلوئ ، که نه، د هغو د سوځيدو 

او خرابيدو لامل به شي.
سره  بل  له  يو  بايد  وي،  لوڅ  لينونه  دوه  برق  د  كه چيرې 
د  خطر  د  او  كوي  رامنځته  جرقه  ځكه  شي،  نه  يوځاى 

منځته راتلولامل كيږي.

 پوښتنې
۱ - فيوز څه شي او څه اهميت لري؟

۲ - که چيرې برېښنا يو څوک ونيسي د هغه د ژغورلولپاره بايد څه وشي؟
۳ - که چيرې برېښنايي وسيلې له شارټ شوي ساکت سره وصل کړو، کومه پيښه به رامنځ ته شي؟
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نهم څپركى
ميكروبونه او پرازيتونه
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         موخې 
۱. د ميکروبونو پيژندنه.

۲. د مضرو ميکروبونو د زيانونو د مخنيوي د لارو چارو بيانول.
۳. د گټورو ميکروبونو د اهميت درک کول.

فعاليتونه
• د زده کوونکو يوه ډله دې سره خبرې اترې وكړي چې آيا كوم وخت ناروغ شوي ياست او 

داكټر د هغه علت څه شى تشخيص كړى دى.
• بله ډله دې سره بحث وكړي چې ولې ناوړه خواړه خپل خوند له لاسه وركوي او د ناروغۍ 

سبب كيږي.
•  دريمه ډله دې په چاپيريال كې د حيواني او نباتي جسدونو د تجزيه كيدو او ورستيدو د لامل 

)علت( په هكله سره بحث اوخبرې وكړي. 

ستاسو له نظره ميکروبونه څه شي دي او د انسان په ژوندانه څه اغيزې لري؟
ميكروبونه كوچني ژوندي موجودات دي چې په سترگو نه ليدل كيږي؛ لكه: بكتريا، ويروسونه، 

پروتوزوا او نور. 
ميكروبونه دانسانانو او نورو ژونديو موجوداتو له ژوند سره سروكار لري.

واکيول هسته  ويروسدروغجن پښي

آميب

ميكروبونه
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رنځ  نري  زكام،  والگي،   : لكه  ناروغيو؛  بيلابيلو  د  انسانانوكې  په  ميكروبونه  زيان رسوونكي 
)توبركلوز(، نسناستى، نسخوږى، دستوني درد، د ناروغيو او نورو سبب كيږي. په عمومي ډول 

دا ناروغۍ ساري دي چې له يو انسان څخه بل انسان ته سرايت كوي. 
هغه گټور ميكروبونه چې زموږ په ژوند كې د ارزښت وړ دي، له گټورو بكترياوو څخه عبارت 
دي، چې له دغو بكترياوو څخه دځينو درملو، سركې، پوڅې )پنير(، ماستې، الكولو او نورو 

په جوړولو كې گټه اخيستل كيږي.
تومنې )خميره( هم يوشمير گټورې بكترياوې لري.

سپي،  پشو،  موږك،   ، چونگښه  ؛لكه:  جسدونه  موجوداتو  ژونديو  د  ميكروبونه  همدارنگه 
دانسان او نباتاتو مړي او نور( تجزيه كوي او په طبيعت كې يې بيا د نباتاتو د گټې لپاره چمتو 

كوي.
كه چيرې دحيواناتو اونباتاتو دمړو جسدونه دميكروبونو په وسيله نه تجزيه كيداى، دځمكې 
ژونديو  د  اوهم  پاتې كيده  نه  لپاره دهستوگنې ځاى  ژونديو موجوداتو  نورو  او  دانسانانو  پرمخ 
موجوداتو د ضرورت وړ مواد به د مړو جسمونو په بدن كې بند پاتې كيده او هغوى ته يې گټه 

نه رسوله. 
نوځكه ميكروبونه سربيره پر تاوان د انسانانو او نباتاتو لپاره گټور هم دي چې دارزښت وړ دي.
د ميكروبونو د زيان د مخنيوي لپاره بايد تل دبدن، كاليو او خواړو روغتيا ساتنه رعايت كړو.

 پوښتنې
1- ميكروبونه كوم ډول جسمونه دي.

2- د گټورو ميكروبونو څخه څه گټه اخيستل کيږي؟
3- ميكروبونه د انسان په ژوند كې څه رول لوبوي؟ 
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         موخې 
۱. د پرازيت او ميزبان په مفهومونو پوهيدل.

۲. د انسان د بدن د پرازيتونو د پيژندلو توان درلودل.
۳. د انسان د بدن د زيانمنو پرازيتونو زيانونه درک کول.

فعاليتونه
دا  ويلى شئ چې  له مخې  د جوړښت  پرازيتونو  د  او  تجربې  او خپلې  د شكل  ډله:  لومړۍ 
پرازيتونه د بدن په كومه برخه كې ژوند كوي او له كومو موادوڅخه تغذيه كوي؟ په دې هكله سره 

بحث اوخبرې وكړئ.
دويمه ډله: د هغو كسانو په بدن كې چې دا پرازيتونه )چې په شكل كې ښودل شوي دي( ژوند  

كوي، د په كومو ناروغيو باندې اخته كيږي؟ په دې هكله سره بحث اوخبرې وكړئ. 

ورږهسپږه

دكخ چنجې اسکاريس چنجې دکدودانې چنجي

پرازيتونه 
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ستاسو له نظره كوم ژوندي موجودات د انسان له بدن څخه تغذيه كوي؟
پرازيتونه هغه ژوندي موجودات دي چې خپل خواړه په خپله نشي برابرولاي او د کوربه 
)مېزبان( څخه يې اخلي. دا موجودات د انسانانو، حيواناتو او نباتاتو د بدن په دننه او يا په  
پوټكي )جلد( باندې ژوند كوي او له هغوى څخه خپل خواړه تر لاسه كوي. دا ډول ژوند 

د طفيلي پرازيت  په نامه ياديږي.
كوربه له هغو ژونديو موجوداتو څخه عبارت دي چې پرازيتونه دهغوى له بدن څخه تغذيه 

كوي.
پرازيتونه د كوربه په بدن كې روغتيايي پيښې رامنځته كوي. لكه: نسناسته، نسخوږى، د 

كولمو چنجې، د ملاريا تبه او نور. 
د انسان د بدن پرازيتونه د كدو دانې، آسكريس او كخ له چينجيو، آميب، سپږې، ملاريا 

پرازيت، ورږې، خسك او نورو څخه عبارت دي. 

 پوښتنې

1- پرازيت څه شى دى؟
2- كوربه )ميزبان( څه معنا لري؟

3- پرازيتونه خپل كوربه له كومو ناوړو ناروغيو سره مخامخ كوي؟
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پرازيتونه دوه ډوله دي، داخلي پرازيتونه او خارجي پرازيتونه.

داخلي پرازيتونه

         موخې
۱. د داخلي پرازيتونو پيژندنه.

۲. د داخلي پرازيتونو په زيانونو د پوهيدلو توان تر لاسه کول.
۳. د داخلي پرازيتونو د مخنيوي د لارو چارو او حفظ الصحې د مراعات

      کولو اهميت درک کول.

فعاليتونه
 • لومړۍ ډله دې د کدودانې د چينجي په هکله په خپلو کې بحث وکړي.
 •  دويمه ډله دې د اسکاريس چينجي په هکله په خپلو کې بحث وکړي.

 •  درېمه ډله دې د کخ چينجي په هکله په خپلو کې بحث وکړي.

د پرازيتونو ډولونه

د آميب سيست هستهآميب

دكخ چنجې اسکاريس چنجې دکدودانې چنجي
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ستاسو له نظره ولې ځينې ماشومان د گيډې په درد اخته کيږي؟
داخلي پرازيتونه هغه پرازيتونه دي چې د كوربه د بدن په دننه؛ لكه: كولمو، وينه او د بدن 
په نورو داخلي برخو كې ژوند كوي. د مثال په توگه د كدودانې چينجي ، د اسكاريس 

چينجي، دكخ چينجي ، د ملاريا پرازيت، آميب اونور.
د كدودانې چينجي: اوږده، بند لرونكي او پلن ژوندي موجودات دى چې د انسانانو او 
حيواناتو  په بدن کې د پرازيت په توگه ژوند كوي. څرنگه چې نوموړي چنجي كدودانې 

ته ورته دي، كوچنى سر او پلن بدن لري، نوځكه د كدودانې د چنجيو په نامه ياديږي.
د كدودانې چنجي د خپل ژوند لومړۍ دوره د غوايي په عضلو كې او د خپل  ژوند دويم 

پړاو )ځواني( د انسان په كولمو كې تيروي.
د آسكاريس چينجي: هغه پرازيت دى چې د انسانانو او نورو حيواناتو په كولمو كې ژوند 
كوي. مذكر او مونث )ښځينه او نارينه( جلا جنسونه لري، مونث )ښځينه( چينجي يې 
د اخته انسان په کولمو کې هگۍ اچوي بيا له فضوله موادو سره خارجېږي. كه چيرې 
انسان يا حيوان له دغه هگيو سره لړل شوي خواړه يا اوبه وچښي ، هگۍ په كولمو كې 
د پړاوونو له تيرولو څخه وروسته په ځوان چنجي بدليږي او له خطر څخه ډکې ناروغۍ 

رامنځته کوي.
دكخ چينجي: لنډ او دوك ډوله چنجي دي. چې د لويانو په نسبت ماشومان ورباندې 

زيات اخته كيږي. د اخته كيدو علت يې د روغتيا ساتنې نه مراعاتول دي. 
داچينجي د انسان په لويو كولموكې ژوند كوي. مذكر او مونث )ښځينه او نارينه( جنسونه 

يې جلا دي.
مونث جنس يې د ناروغ وگري مقعد ته ځان رسوي او هلته په هگۍ اچولو پيل كوي. که 

چېرې دا هگۍ په مختلفو لارو د انسان بدن ته ننوځي په دې ناروغۍ اخته کېږي.

 پوښتنې

۱- داخلي پرازيتونه كوم ډول پرازيتونه دي؟ د مثال په وړاندې كولو سره يې څرگند كړئ.
۲- د انسان د بدن د درې ډولو پرازيتونو نومونه واخلئ.
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         موخې
۱. د انسان د بدن د خارجي پرازيتونو پيژندل.

۲. د خارجي پرازيتونو زيانونه بيانول.
۳. د خارجي  پرازيتونو د زيانونو د مخنيوي د لارو چارو در ک کول.

فعاليتونه
 • لومړۍ ډله دې د شكل له مخې خارجي پرازيتونه  رابرسيره )جلا ( كړي او د زيانونو په باره کې 

دې سره بحث او خبرې وكړي.
 • دويمه ډله دې د ځان او چاپيريال د روغتيا ساتنې د مراعاتولو لپاره مباحثه او خبرې اترې وكړي.

خارجي پرازيتونه

ورږه سپږه 

کنه 



112

آيا تاسو ورږه، کټمل )خسك(، اوسپږه پيژنئ؟ چېرته ژوند کوي او انسانانو ته څه تاوان رسوي؟
خارجي پرازيتونه هغه دي چې د كوربه پر پوټكي باندې ژوند كوي او د هغوى له وينو څخه 

تغذيه كوي، لکه:
له غوماشې، سپږې، ورږې، کنې،  په ډول عمل كوي  پرازيتونو  هغه حشرې چې د خارجي 
کټمل )خسك( او نورو څخه عبارت دي. نوموړي حشرې زيان رسوونکي دي او په انسانانو او 

حيواناتو كې د ناروغيو د ليږدونې سبب كيږي.
غوماشې د زيان رسوونکو حشرو له ډلې څخه دي او يو خارجي پرازيت دى.

 سپږه د انسان د بدن يوه خارجي كوچنۍ طفيلى حشره ده چې د انسان وينه ځبيښي او خورا 
زيان رسوونکې ده.

کټمل )خسك( يو طفيلي موجود دى چې د انسان له وينې څخه تغذيه كوي او په زړو كورونو 
او نمجنو ځايونو كې خورا زيات پيداكيږي. د انسان له بدن څخه د وينې د ځبېښلو له امله د 

بيلابيلو ناروغيو سبب كيږي.
 ورږه كوچنۍ حشره او خارجي پرازيت دى. دا حشره په لمدو ځايونو كې ژوند كوي او د انسان 
په بدن او حيواناتو؛لكه: سپي، پيشو، موږك او څارويو؛ لكه: د وزې، پسه او د نورو په بدن 

كې پيدا كيږي.
ورږه په انسانانوكې د ناروغيو د ليږدونې سبب كيږي. ددې پرازيت له شر څخه د خلاصيدو 
لپاره لازم دي د هغو حيواناتو؛ لكه: سپي، پيشو، وزې، پسه او نورو له تماسونو څخه ځان 

وژغورو.

 پوښتنې

1- د خارجي پرازيتونو نومونه واخلئ.
2- سپږه كوم ډول پرازيت دى او له څه شي څخه تغذيه كوي؟

3- کټمل په كومو ځايونوكې زيات پيداكيږي او له څه شي څخه تغذيه كوي؟
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د انسان د ناروغيو لېږدوونکي خورا زيات دي چې ځينې يې په تېرو لوستونو کې ولوستل شول، 
ځيني يې دلته په لنډ ډول تر څېړنې لاندې نيسو.

مچ

         موخې
۱. د ناروغيو د ليږدونوکي په  حيث د کورني مچ او زيانونو پوهيدل.

۲. د  کورني مچ په واسطه د ناروغيو د انتقال مخنيوي بيان کول.
۳. د شخصي او محيطي حفظ الصحې د اهميت درک کول.

فعاليتونه
 • لومړۍ ډله دې د مچانو په وسيله د ناروغيو د ليږدونې په باب يو د بل سره خبرې وكړي.

 •  دويمه ډله دې د مچانو له تماس څخه د خوراكي موادو د ساتنې په هكله يو له بل سره خبرې 
اترې او هراړخيز بحث وكړي.

 
 د ناروغيو لېږدوونکي 

لاسي ذره بين

کورني مچد ملاريا غوماشيمعمولي غوماشي
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څه فكر كوئ چې څه ډول خوراكي مواد د مچانو له تماس څخه وساتو؟
ستاسو له نظره څه ډول په كورونوكې د مچانو له ننوتو څخه مخنيوي وكړو؟

مچ يوه زيان رسوونکې حشره ده چې د بيلابيلو ناروغيو ميكروبونه ليږدوي او په انسانانو كې د 
نورو حشرو په پرتله خورا زياتې ناروغۍ رامنځته كوي.

مچ د انسانانو، حيواناتو په فاضله موادو او ورستو شوو خوراكي موادو کې هگۍ اچوي.
دا حشره د نورو حشرو په څير د تكثر او ډيريدو توان لري، خو ددې حشرې طبيعي دښمنان 
لكه: غڼې، چنگښې، الوتونكي او نور دومره زيات دي چې د هغو د نسل د زياتې ډيريدنې 

مخنيوي كوي. 
دا حشره په خوله كې د شونډو په شان جوړښت لري چې د هغې په وسيله اوبلن مايع مواد 

ځبېښي.
د مچ پښې دكوچنيو ويښتانو په درلودو سره دميكروبونو دليږدولو لپاره ښې مساعدې دي.

مچان د وژونكو ناروغيو؛لكه: وچكۍ )محرقه(، نسناستې، كولرا، او نورو د ليږدونې سبب 
كيږي. د نوموړو ناروغيو ميكروبونه په فضله او چټلو موادو كې شتون لري. كله چې پر نوموړو 
موادو باندې كښيني د خپل بدن او پښو د ويښتانو په وسيله يې اخلي او خوراكي موادو ته يې 
ليږدوي، نو ځكه بايد په كوركې په خوراكي موادو باندې د مچانو له ننوتو او كښيناستو څخه 

په كلكه مخنيوى وشي.

 پوښتنې

1- مچ څه ډول حشره ده؟
2- مچان زياتره په كومو ځايونو كې هگۍ اچوي؟

3- د مچ بدن ولې د ميكروبو د ليږدولو لپاره مساعد دى؟
4- په انسانانوكې مچ د كوموناروغيو د ليږدونې سبب كيږي؟

5- څه ډول ميكروبونه د مچ په وسيله خوراكي توکو ته ليږدول كيږي؟
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         موخې
۱. غوماشي د يوې مضرې حشرې په حيث پيژندل او دهغې په زيانونو پوهيدل.

۲. د معمولي غوماشي او ملاريا غوماشي ترمنځ توپير کول.
۳. د غوماشي د زيانونو څخه د مخنيوي لارې چارې سنجول.

فعاليتونه
• لومړي ډله دې د شكل له مخې معمولي او د ملاريا غوماشي سره پرتله كړي او د هغوى د توپير 

او ورته والي په هكله دې سره خبرې وكړي.
 • دويمه ډله دې د ملاريا د تبې د نښو نښانو په هكله كه چيرې  يې په كوم ځاى كې څوک پرې 

اخته ليدلي وي، سره بحث او خبرې وكړي.

د ملاريا غوماشیمعمولي غوماشی

غوماشي
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ستاسو په فكر د ملاريا ناروغي څنگه منځته راځي؟
ستاسو له نظره آيا د غوماشو ټول ډولونه د ناروغيو ليږدونكي دي؟ ولې؟

غوماشي د زيان رسوونکو حشرو له ډلې څخه دي چې د انسانانو او حيواناتو د ځورونې 
او يو شمېر ناروغيو سبب كيږي او د يوشمير ناروغيو ليږدوونكي دي. 

د شپې له خوا د غوماشو فعاليتونه خورا ډيريږي. انسان د ځينو غوماشو د چيچلو له امله په 
ناروغۍ اخته كيږي. د ملاريا تبه په انسان كې د انافل د مونث غوماشې د چيچلو له امله  داسې 
رامنځته كيږي چې د ملاريا ميكروب د ناروغ انسان له وينې څخه د غوماشې په وسيله ځبېښل 

او اخيستل كيږي او بيا يې د روغ انسان وينې ته داخلوي او د هغه د ناروغۍ سبب كيږي.
دملاريا ناروغي يوه خطرناكه او وژونكې ناروغي ده. كه چيرې ناروغ په خپل وخت تر  

درملنې لاندې ونه نيول شي، دمرگ احتمال لري.
د ملاريا د غوماشي د كښيناستو ډول له معمولي غوماشي څخه توپير لري )شكل ته ځير شي(
 د ملاريا غوماشي په ولاړو او چټلو اوبو كې هگۍ اچوي چې خورا كوچنۍ دي او هگۍ 
ېې د اوبو پر مخ وي چې له ودې او انكشاف څخه وروسته يولړ بدلونونه په كې راځي او 
ځوان غوماشي ترينه جوړيږي. بيا دا غوماشى د اوبو له سطحې څخه الوزي او د خوړو د 

پلټنې لپاره راووزي. انسانان او حيوانات چيچي او د هغوى وينه ځبېښي.
څرنگه چې غوماشي زيان رسوونکي حشرې دي، نوځكه بايد د هغوى د تكثر )ډېرېدنې( 
ځايونه، يعنې ولاړې او ډنډ شوي اوبه، له منځه يوړل شي او درمل پرې وشيندل شي. د 
غوماشى د زيان د مخنيوي لپاره بايد د كور په كړكيو كې جالۍ ونيول شي او له پشه خانې 

څخه گټه واخيستل شي.

 پوښتنې

۱- غوماشي كوم ډول حشرې دي؟
۲- د ملاريا غوماشي له معمولي غوماشي څخه څه توپير لري؟

۳- غوماشي په كومو ځايونوكې هگۍ اچوي؟
۴- د غوماشي كوم جنس د ملاريا تبه رامنځته كوي؟

۵- غوماشي كوم وخت ډير فعاليت كوي؟
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         موخې 
۱. سپږه د يوې مضرې او د ناروغۍ انتقالونکې حشرې په حيث پيژندل.

۲. په بدن کې د سپږو له پيدا کېدو څخه مخنيوي.
۳. د سپږو په واسطه د ناروغۍ  له انتقال څخه د مخنيويد لارو چارو درک کول.

فعاليتونه
• لومړي ډله دې د هغو ناروغيو په هكله بحث وكړي چې د سپږو په وسيله رامنځته كيږي.

• دويمه ډله دې د انسان په بدن كې د سپږو د پيداكيدو د مخنيوي په هكله سره بحث او خبرې 
وكړي.

د سر سپږه د جامو سپږه

سپږه
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ستاسو له نظره څه شي د دې لامل کيږي چې د انسان په بدن کې سپږې پيدا کيږي.
څه فکر کوئ چې سپږه د ناروغيو په ليږدونه كې څه اغيز لري؟

سپږه کوچنۍ حشره ده او دانسان دبدن پرازيت دى چې زياته زيان رسوونکې ده.
د انسان په بدن باندې دوه ډوله سپږې ژوند كوي يو ډول دكاليو سپږه ده چې سپين رنگ لري 

او بل يې دسر د ويښتانو سپږې ده چې تور رنگ لري.
دسپږې خواړه دانسان وينه ده او دناروغيو دليږدونې سبب كيږي.

كه چيرې انسان خپل بدن اوكالي پاك ونه ساتي  به بدن کې  سپږې پيدا کيږي او د كاليو په 
درزونو كې ځاى نيسي او په ډيريدو پيل كوي.

دسپږو دچيچلو  په واسطه دانسان په بدن كې د» لكه دارې حما تبې « په نامه ناروغۍ رامنځته 
کيږي. دنوموړو ناروغيو ميكروبونه دسپږو په وسيله دوينې له لارې ليږدول كيږي.

د لكه دارې حما ناروغي زياتره د قحطۍ اوجنگ په وختونوكې چې خلك په ناوړو غير صحي 
شرايطو كې ژوند كوي، رامنځته كيږي او هم د ژمي په موسم كې په هغو زندانونو او كمپونوكې 

چې غير صحي شرايط ولري، ترسترگو كيږي.
دناروغۍ  عامل دسپږو له فاضله موادو سره يوځاي خارجيږي. كله چې له بدن سره په تماس 
ياټپونو له لارې وينې ته داخل او دناروغۍ سبب  او  كې شي دپوټكي دتخريش شويو ځايونو 
كيږي. اوكه چيرې سپږه د بدن د فشار په وسيله تخريب شي ددغې ناروغۍ لامل دبدن له ټپونو 

سره دتماس له امله وينې ته داخليږي او ناروغي رامنځته كوي.
څرنگه چې سپږه يو خطرناك پرازيت دى بايد دروغتيا ساتنې په پام كې نيولو سره په كلكه دهغه 

دزياتېدو او خپرېدو مخنيوى وشي. 

 پوښتنې

1- سپږه څه  ډول حشره ده؟
2- سپږه څو ډوله دي؟

3- دانسان په  بدن كې د سپږو د پيدا كيدو د مخنيوي لپاره څه  بايد وكړو؟
4- كومې ناروغۍ دسپږو دچيچلو له امله رامنځته كيږي؟
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         موخې
۱. د مختلفو ناروغيو د عامليونو پيژندل.

۲. د ناروغيولاملونو د مخنيوي لارو چارو بيانول.
۳. د شخصي او محيطي حفظ الصحې د گټو درک کول.

فعاليتونه
• لومړۍ ډله دې د ساري ناروغيو د خپريدو د مخنيوي په هكله سره خبرې وكړي او خپلې نظريې 

دې څرگندې كړي.
 •  دويمه ډله دې د هغو ناروغيو د خپريدو د مخنيوي په اړه سره بحث او خبرې وكړي چې د 

خارجې پرازيتونو په وسيله رامنځته كيږي او خپلې نظريې دې بيان كړي.

د ناروغيو د خپرېدو د مخنيوي لارې
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ستاسو په نظر كوم شيان د ناروغيو د خپريدو سبب كيږي؟
څه  فكر کوئ چې په څه ډول د ناروغيو د خپرېدو مخنيوى كيداى شي؟
ځينې ميكروبي ناروغۍ نيغ په نيغه له يو انسان څخه بل ته سرايت كوي.

د ساري ناروغيو لكه والگې، ټوخلې، نري رنځ د خپريدو د مخنيوي لپاره بايد.
۱-ناروغ دې استراحت وكړي  او د روغو كسانو له تماس څخه دې ډډه وكړي.

۲- د ټوخيدو ناروغ دې پرنجيدو په وخت كې خپله خوله او پزه د پاك دستمال په وسيله 
بنده كړي.

۳- د ناروغيو؛ لكه: نري رنځ او نورو ساري ناروغيو د خپريدو د مخنيوي لپاره د ډوډۍ 
خوړلو لوښې، لكه كاچوغه، پنجې او گيلاس بايد جلا وي او هره ورځ دې له ډوډۍ 

خوړلو څخه  وروسته پاك او تعقيم شي.
۴- د ناروغ لاړي )بلغم( دې خښ اويا وسوځول شي.

۵ - د ناروغۍ د خپريدو د مخنيوي لپاره بايد د بدن، جامو، او دكور روغتيا ساتنه مراعات 
شي او جامې دې په خپل وخت پريمنځل شي او اوتوشي.

۶ - د پيچش او نس ناستې د ناروغيو د خپريدو د مخنيوي لپاره بايد خوراكي مواد؛ لكه: 
اوبو پريمنځل شي او د خوړو د  پاكواو روانو  په  سابه او ميوې مخكې له خوړلو څخه 
مالگې او يا كلورينو په نريو محلولو كې دې كيښودل شي او په پاكو اوبو له پريمنځلو څخه 

وروسته دې وخوړل شي. 
۷ - كه چيرې د څښلو روغتيايي او ډاډمنې اوبه موجودې نه وي، د نوموړو اوبو له ايشولو 

او سړولو څخه وروسته دې گټه واخيستل شي.
۸ - د غوايي غوښه او نورې غوښې بايد په ښه توگه پخې او وخوړل شي.

 پوښتنې

1- د ساري ناروغيو له خپريدو څخه بايد څه ډول مخنيوى وشي؟
2- د نس ناستې او كولرا د ناروغيو له خپريدو څخه د مخنيوي لپاره بايد څه وشي؟
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لسم څپركى
مخدره مواد يا نشه يي توكي 
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         موخې 
۱- د نشه يي توکو پيژندل او د هغوي په زيانونو پوهيدل.

۲- د نشه يي توکود زيانونو بيانول او مخنيوي يې کول.
۳- په نشه يي توکو د نه اخته کيدو لاري چاري سنجول.

فعاليتونه

• لومړي ډله دې د نشه يي توكو او د هغو د زيانونو په هكله بحث او خبرې وكړي چې په روږدي 
شوو كسانوكې يې ليدلي يا اوريدلي وي.

 •  دويمه ډله دې په دې بحث او خبرې وكړې چې كوم كسان په نشه يي توكو روږدي كيږي او 
ولې؟

مخدره موادڅه شي دي؟
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ستاسو په نظر ستاسو په چاپيريال كې كوم شيان د نشه يي توكو په نامه پيژندل شوي دي؟
آيا تاسو كوم څوك ليدلي دي چې په نشه يي  توكو روږدى شوي وي؟ د هغو د ژوند په هکله 

څه فكر كوئ؟
نشه يي توكي له هغو توكو څخه عبارت دي چې د خوړلو، څكلو، څښلو او نورو په شكل 
ناوړو پيښو د  او نورو  او د بيهوشۍ، بيحسۍ، كرختى، بي اشتهايى  ننوزي  ته  انسان وجود  د 

رامنځته كيدو سبب كيږي، لکه: سگرټ، نسوار، چرس،  اپين هيرويين او نور.
نشه يې توكي چې د بدن د درد دكمولو يا بې حسه كيدو اويا دخوب راوړونكو په موخه خوړل 
كيږي، ددې ناپايښته آرامتيا څخه وروسته دروحي اوجسمي ناوړه كړو )عواقب( سبب كيږي.

د نشه يي توكو كارول دبدن حجرات زهرجن كوي اودبدن دبيلابيلو غړو فعاليتونه له منځه وړي 
دغه راز د دماغي او بدن د فعاليتونو د  گډوډۍ او د اختلالاتو سبب كيږي.

د مخدره توكو پرله پسې كارول د انسان د اعتياد)عادت(لامل كيږي چې درملنه يې خورا زياته 
ستونزمنه ده.

په نشه يې توكو روږدى انسان دخپلې جسمي او روحي روغتيا اوسلامتيا دلاسه وركولو له امله 
د خپلې كورنۍ اوټولنې داوږو باروي اوپه ټولنه كې د فردي مسؤليتونو او د ژوند له خوندونو 
څخه بې برخې او په پايلی کې بيکاره وگړی جوړيږی. نو ځکه داسلام په سپيڅلي دين كې په 

كلكه حرام بلل شويدي.

 پوښتنې

۱- مخدره توكي څه شي دي؟
۲- مخدره مواد د كومو جسمي او روحي ناوړه پيښو سبب كيږ.
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         موخې 
۱. د نشه يي توکو د ډولونو په زيانونو پوهيدل.
۲. د نشه يي توکو له استعمال څخه ډ ډه کول.

۳. د نشه يي توکو ناوړه اغيزې درک کول.

فعاليتونه
•  لومړۍ ډله دې د هغو نشه يي توكو نوم واخلي او په خپلوكې دې سره بحث او خبرې پرې وكړي 

چې په ټولنه كې د روږدي كيدو سبب كيږي.
 •  دويمه ډله دې په نشه يی توکو روږدي شوو كسانو د روغتيايي حالت، ټولنيز دريځ، اعتبار او 

اقتصادي حالت په باب په خپلو كې سره بحث او خبرې وكړي او خپل نظريات دې بيان كړي. 

د نشه يي توكو ډولونه
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ستاسو په نظر ډېر خطرناکه نشه يي توکي کوم توکي دي؟
مخدره مواد يا نشه يي توكي د بيلابيلو نباتاتو )بوټو( دپاڼو، ساقې، ريښو، دانو اويا پوټكو څخه 

تر لاسه كيږي او په بيلابيلو شكلونو كارول كيږي.
نشه يي مواد په لاندې ډولونو دي:

تنباکو: چې د سگرټ، چلم او نصوارو په توگه استعماليږي.زياتره د نفس تنگۍ او د حنجرې 
او سږو د سرطاني ناروغيو سبب كيږي او د زړه د ناروغيو خطرونه زياتوي.

ترياك )اپين(: د كوكنارو له بوټي څخه تر لاسه كيږي. د هغه په زيان باندې له پوهيدونه مخكې 
د سينې د درد او ټوخي ضد درملو په توگه كارول كيده، خو نن له ترياكو څخه د هيرويينو د 
جوړولو او نورو نشه يي توكو د برابرولو لپاره ناروا گټه اخيستل كيږي چې د هغه زيان بشري 

نړۍ ته لوي گواښ دي.
چرس: دا توكي چې د بنگو له بوټو څخه ترلاسه كيږي د لوگي په توگه په چلم او سگرټو كې 
استعماليږي چې حافظه له منځه وړي او د بيلابيلو تنفسي، فكري او جسمي ناروغيو لامل 

گرځي.
هيرويين: دا توكي هم د ترياك له پوډرو څخه جوړېږي چې ناوړه اغيزې لري.

الكول: هغه نشه يي ماده ده چې استعمال يې د ځيگر د خرابوالي ، د ځيگر د سرطاني ناروغۍ 
او مغزي ناوړو پيښو او مړينې لامل كيږي. په عاميانه اصطلاح كې الكولو ته شراب وايي چې 

الکول او ټول نشه يي توکي د اسلام په سپېڅلي دين کې حرام بلل شوي دي.

 پوښتنې

    ۱- مخدره مواد يا نشه يي توكي له كومو سرچينو څخه تر لاسه كيږي؟
     ۲ - زموږ په هيواد كې كوم ډول مخدره مواد يا نشه يې توكي عموميت لري؟ نومونه يې واخلئ؟
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         موخې 
۱. د نشه يي توكو په روغتيايي، اقتصادي او ټولنيزو زيانونو پوه هيدل.

۲. په نشه يي توكو د روږدي كيدو دلامل بيانول.
۳. د نشه يي توکو د زيانونو درک کول.

فعاليتونه
• د زده كوونكو يوه ډله دې په نشه يي توكو د روږدي شويو كسانو د حالاتو په هكله سره خبرې 

وكړي او هغه دې تمثيل كړي.
• بله ډله دې په نشه يې توكو د روږدي كيدو د علت په هكله سره بحث او خبرې وكړي او خپلې 

نظريې دې نورو ته بيان كړي.
• دريمه ډله دې د نشه يي توكو د قاچاق او ناوړه اغيزو او د پوليسو د تعقيب او څارنې په هكله سره 

بحث او خبرې وكړي.

 د نشه يي توكو زيانونه
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ستاسو له نظره په نشه يي توكو روږدي كيدل د كومو روغتيايي، ټولنيزو او اقتصادي زيانونو 
لامل كيږي؟

نشه يي توكي يوازي په مؤقتي ډول يا دلږ وخت لپاره جسمي دردونه او روحي فشارونه 
اراموي، خو وروسته بيا بدني دردونه او روحي فشارونه ورسره پيداكيږي.

لپاره كارول دشخص دروږدي كيدو سبب كيږي چې د لاندې كړو  مخدره توكي دتل 
اوزيانونو لامل گرځي:

دماغي  زيړي،  كيدو،  زهري  د  وينى  د  كمزورۍ،  اشتهايۍ،  بې  د  وگړي  روږدي شوى 
صدمې، د جسمي او دماغي فعاليتونو ناتوانۍ، د كار او زيار دځواك له لاسه وركولو، د 

فردي او ټولنيزو مسؤوليتونو د نه احساس او په نورو ناوړه اغيزو اخته كيږي.
 په نشه يي توكو روږدي شوى وگړي د نوموړو توكو د پيرودلو لپاره په اخلاقي انحرافاتو، 
لكه: غلا، درواغ، ځان وژنې او په داسې نورو عملونو لاس پورې كوي چې ددې بدو 

عملونو له امله د هغه انساني كرامت او فضيلت ته سخت تاوان رسيږي. 
په مخدره توكو  باندې له روږدي كيدو څخه دژغورنې او مخنيوي لپاره بايد د روږدي 
شوو كسانو ملگرتوب او گرځيدو راگرځيـدو څخه ځان ليرې وساتو او د هغوى په تشويق 
او هڅونه ونه غوليږو. دبې ځايه غـرور د ښـودلو په خاطر بايد د نشه يي توكو له استعمال 
څخه ډډه وكړو. له كړاوونو سره د مخامخ كيدو په وخت كې په دعا او عبادت لاس پورې 

كړو او د ژغورنې د حل منطقي لارې چارې يې ولټوو.

 پوښتنې

۱- ولې انسان نشه يي توكوته مخه كوي؟
۲- په نشه يي توكو روږدي كيدل كوم ناوړه زيانونه او بدې پايلې لري؟

۳- څرنگه په نشه يي توكو د اخته كيدو او روږدې كيدو څخه ځان وساتو؟
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